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ne, žymaus anglų mokslininko 
raštų žurnale “New Masses”, 

. vj^ario 28.
Jis politikų neėmė serioziai, 

už demokratijų lik kalbėjo, bet 
dabar jau kitaip elgiasi.

Mrs. Eleanor Roosevelt, pre­
zidento žmona, išstojo iš “Ame­
rikos Revoliucijos Dukterų” 
draugijos. Išlikro ta draugija 
yra reakcijos dukterų. Tos po­
nios neleido savo salėj dainuo­
ti Marion Anderson’iulei lik dėl­
to, kad ji negrė.

- Jos tik žemina revoliucijos 
dukterų vardų.

Dr. Beneš sako, fašizmas il­
gam nesulaikys demokratijos 
kilimo Europoje.

Teisybė, bet tik tada, jei de­
mokratiniai nusiteikę žmonės 
kovos prieš fašizmų.

Mes čia Amerikoje galime pa­
daryti įtakos į Francijos ir Ang­
lijos žmones, kad jie atsikraty­
tų demokratijos išdavikų.

Cliamberlaino ir Daladiero 
vyriausybes pagalios pripažino 
Franco kruvinų režimų.

Mussolinio žentas Ciano Var- 
j savoj skymuoja prieš Francijų. 

Mussolinis ir Hitleris Ispanijoj 
. veikia prieš Francijų, o ponai 

Daladier ir Bonnet talkininkau­
ja tiems Francijos priešams žu­
dyme Ispanijos respublikos.

“Visa šalis liūdi netekus se­
nutės švietėjos”, sako praneši­
mas iš Rygos, apie Lenino žmo­
nos mirtį.

Ir tas “šaltinis” žinių apie 
SSSR mandagiai atsiliepia apie 
mirtį šios dideliai užsitarnavu­
sios SSiSR ir viso pasaulio darbo 

. žmonių vadovės.
į Jinai buvo ncpavadųojama 

talkininkė didžiųjam vadui, 
mokslininkui Leninui.

Japonų raportai apie kovas su 
kinų partizanais įdomus:

“Penkių valandų mūšyje su 
300 partizanų prie Chikiang 31 
užmušta.

“Mūšyje prie Puchow su 50 
partizanų užmušta 30”.

Toliau seka kiti mūšiai, vie­
nam 30, kitam 70 užmušta.

Ilgi mūšiai, o užmušta kinų 
nedaug.

Čia matyti ir naujovinės japo­
nų mašinos neefektyvės, mat, 
partizanai naudoja savotiškas 
metodas—puldinėja netikėtai.

Brooklyne Amerikos Lietuviij 
Kongreso mitingas labai pavy­
ko. Išbėgę iš ALK konferencijos 
keli trockistai ir keli su jais ei­
nanti socialistai nieko nepešė, 
tik save diskreditavo.

Dabar tarpe lietuvių yra stip­
rus sentimentas vieningo veiki­
mo visiem svarbiais klausimais. 
Vieningumo ardytojams tad ne­
siseka.

Tiesiog sunku suprasti delko 
tūli lietuvių socialistų mano, 
kad reikia remti voldemarinin- 
kų užmačias prieš Lietuvos val­
džių.

Brazilijos demokratija eina 
prieš Vargas’o valdžių, bet ji ne­
rėmė nazių, kai šie mojosi nu­
versti tų valdžių.

Tik dėlto, kad nesutinka su 
valdžia, negali remti dar aršes­
nių elementų už tuos, kurie su­
daro esamų valdžių.

Vienam “Sandaros” editoria-

LENKIJA NEISIAN­
TI IŠVIEN SU ROMA 

IR BERLYNU
MINIOS ŽMONIŲ REIKALAVO 

GRIEŽTOS POLITIKOS 
PRIEŠ VOKIETIJOS NAZIUS

Varšava, kovo 1. — Penkioli­
ka tūkstančių studentų ir šiaip 
ąntifašistų šiandien atmaršavo 
prie užsienio reikalų ministeri­
jos rūmų, prie parlamento rū­
mų ir prie Vokietijos ambasa­
dos. Demonstrantai šaukė, “ša­
lin Hitleris!” “šalin Vokietija!”, 
“Dancigu prijungkim prie Len­
kijos!”

Demonstrantam teko susirem­
ti su policija, ypač prie nazių 
ambasados trobesio. Tačiau de­
monstracija išblaškyta. De­
monstrantai apsistoję lies minė­
tais rūmais sakė ugningas pra­
kalbas. Smerkė Vokietijos na­
zius ir reikalavo valdžios užimti 
griežtų politikų linkui Vokieti­
jos. šaukė gyventojus “sukilti 
prieš vokiškų hegemonijų.”

Kai demonstrantai reikalavo 
savo valdžios skirtis su nazinės 
orientacijos politika, Italijos už­
sieninis ministeris Ciano su mi­
nisteriu Becku tuo melu vyko į 
gelžkelio stotį, gryžimui Italijon. 
Patikimi šaltiniai tvirtina, kad 
Mussolinio žentas išvažiavo vi­
sai nieko nelaimėjęs. Ministe­
ris Beckas jam atvirai pasakė, 
kad Lenkija nerems Hitlerio ir 
Mussolinio kolonialių užmačių, 
nes Lenkija nusitarus išvien eiti 
su Fra nei ja.

Vos spėjus Cianui išvažiuoti 
iš Varšuvos, demonstrantai iš­
daužė langus vokiečių krautu­
vių, mokyklų ir evangelikų ku­
nigų namų.

Sakoma, Preziden­
tas Azana Įteikęs 
Rezignaciją

Paryžius, kovo 1.— Praneša, 
kad Ispanijos respublikos prezi­
dentas Manuel Azana vakar re­
zignavo iš prezidento vietos. Re­
zignacijų esu įteikęs respublikos 
parlamento pirmininkui Marti­
nez Barrio. Sulig Ispanijos res­
publikos konstitucija, preziden­
tui rezignavus, teisėtu jo pava­
duotoju lieka parlamento pirmi­
ninkas, nes vice-prezidenlo Ispa­
nija neturi.

Martinez Barrio šiuo tarpu 
randasi Francijoj. Pirmiau Bar­
rio sakė, Azanai rezignavus jisai 
priimtų prezidento pareigas ir 
važiuotų Ispanijon. Kų jisai da­
rys šiam atsitikime, kol kas dar 
nieko nežinia. Tačiau dar ten­
ka palaukti, ar pranešimas apie 
Azanos rezignacijų iš viso bus 
teisingas, šiuo tarpu žinios apie 
Ispaniją labai abejotinos.

le pasakyta, jog sandariečiai 
stiprus užpuolimus atlaikyti, 
bet “tolerantiški ištiesti drau­
giškų rankų kitiems”.

Ar tas reiškia, kad sandarie­
čiai eis į bendrų frontų su kitom 
srovėm ?

Išmintingai padarytų.

Yra tokis laukas, kuriame ga­
lima bendrai veikti. SLA vedi­
mui, pavyzdžiui, sandariečiai 
galėtų geriau su mumis ir so­
cialistais susitarti, negu su fa­
šistais.

Lietuvos klausimu irgi musų 
atsinešime yra daug bendro.
štai, Chicagos municipaliniuo­

se rinkimuose veikiam bendrai 
išrinkimui nauja-dalybininkų.

Kodėl neveikti susitarus, pla­
ningai? Juk tada darbas butų 
naudingesnis.

—V. Andrulis.

Roosevelto Valdžia 
Nepripažins Ispanijos 
Fašistinių Sukilėlių

Washingtonas, kovo 1. — Val­
stybės departamentan vakar bu­
vo atvykęs Ispanijos respublikos 
ambasadorius de los Rios ir il­
gai kalbėjosi su valstybės sekre­
torium Cordell Hull.

Tvirtinama, sekretorius Hull 
užtikrino ambasadorių, jog prez 
Roosevelto valdžia nepripažins 
fašistinių sukilėlių, kol premie- 
ro Negrino valdžia funkcionuos 
kaip respublikos valdžia Ispani­
joj, ar už Ispanijos ribų, jeigu li­
kimas ją priverstų iš Ispanijos 
išsikelti.

Sekretorius Hull sakęs, kad 
Amerika nesiskubintų fašistus 
pripažinti ir tuomet, jeigu Ispa­
nijos respublikos valdžios ir vi 
sai neliktų.

Japonijos Prekyba su 
Amerika Pastarais Metais 
Labai Nupuolė

Washingtonas. — Sulig ko­
mercijos departamento žinio­
mis, prekyba tarpe Amerikos ir 
Japonijos labai sumažėjus. Per 
praeitus melus Amerikoje japo­
nai pirko 30 nuošimčių mažiau 
prekių, negu bent kada pirmiau. 
Daugiausia pirko senos geležies 
ir karinių daiktų.

Savo prekių japonai pardavė 
Amerikoj lik pusę to, kų par­
duodavo kitados. Dirbtino šil­
ko pardavimas sumažėjo 62 
nuošimčiais, o mezginiai ir ki­
tokių smulkmenų sumažėjo 80 
nuošimčių. Prie pastarųjų pre­
kių sumažinimo labai daug pri­
sidėjo visuomenės boikotas.

Racine Auto Darbininkų 
Unijos Lokalas Atsimetė 
Nuo Martino

Racine, Wis.—Vietinis Auto­
mobilių Darbininkų : Unijos 
Massey-Harris lokalas beveik 
vienbalsiai nutarė atsimesti nuo 
Homer Martino ir laikytis su 
unijos teisėtu ekzekiutyviu 
bordu.

Kiek pirmiau tas lokalas buvo 
nutaręs dalyvauti Martino šau­
kiamoj “konvencijoj” kovo 4-tą, 
Detroite: Tą tarimų dabar atšau­
kė ir perrinktus delegatus siųs į 
Clevelando konvencijų.

Anglijos Kareiviai Nužudė 
16 Palestinos Arabų

Jeruzalė. — Būriai Anglijos 
kareivių, padedami karinių or- 
lavių, vakar žiauriai atakavo 
arabus šiaurinės Palestinos kal­
nuose. Sulig pranešimais, 16 
arabų nužudė ir daugelį desėtkų 
sunkiai sužeidė.
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Rooseveltienė Pro­
testuoja Negrų 
Diskriminaciją

Washingtonas.—Spaudos kon­
ferencijoj p-nia Rooseveltienė 
pareiškė, kad ji pasitraukia iš 
“Amerikos Revoliucijos Dukte­
rų" organizacijos, nes ta organi­
zacija laikosi rasines neapykan­
tos.

Pasauliniai paskilbus daini­
ninkė Marion Anderson anuo 
tarpu norėjo Washingtone su­
rengti sau koncertų. Bet “Ame­
rikos Revoliucijos Dukterų” or­
ganizacija atsisakė jai išnuo- 
inuoti svetainę, nes dainininkė 
yra negrė. Tokį elgesį p-nia Ro- 
oseveltiehė paskaitė rasine dis­
kriminacija ir prieš lai reikšda­
ma protestų, nusisprendė iš or­
ganizacijos pasitraukti.

i Chamberlainą Smer- 
I kia Del Pripažinimo 
Fašistų

Londonas, kovo 1. — Dėlei 
pripažinimo fašistinių sukilėlių, 
Chamberlainą šiandien smerkia 
ne tik pažangieji, bet ir didelė 
dalis konservatorių. Tokis laik­
raštis kaip “Yorkshire Post”, ku­
ris visą laiką rėmė fašistinius su­
kilėlius, bet pripažinimą vadina 
“šlykščia išdavyste.”

Tas laikraštis sako, pripažini­
mas pasidarė neišvengiamas.Bet 
lokiu jisai pasidarė stačiai dėlto, 
kad Chamberlain visą laiką vedė 
pragaištingą politiką. “Neutra­
lumo” politika Chamberlain esą 
suėdęs Ispanijos respubliką, in­
trigom pavedė sukilėliam Mi­
norca salą, ir, žinoma, nieko 
daugiau dabar neliko, kaip tik 
pripažinti Britanijos priešus.

Bendix Orlaivių Kompanijos 
Darbininkai Streikuoja

South Bend, Ind.—Keturi šim­
tai Bendix orlaivių kompanijos 
darbininkų streikuoja prieš 
kompanijos neigimų kontraktu 
pripažintų darbininkams teisių.

Streikas paskelbta savaitė 
prieš tai. Iš sykio streikieriai bu­
vo užėmę dirbtuvę. Bet aukš­
čiausiam šalies teismui paskel­
bus, kad sit-down streikai nele­
galus teisėjų akim žiūrint, strei­
kieriai apleido dirbtuvę, bet su­
stiprino pikietų iš lauko.

Nepasiduosim Fašis­
tiniam Sukilėliam, Atsa­
kė Ispanijos Valdžia

Madridas, kovo 1. — Rremie- 
ras Juan Negrin vakar buvo su­
šaukęs ministeriu kabineto po­
sėdį. kuriame svarstyta tolimes­
nis respublikos gynimas. Vien­
balsiai nutaria tęsti respublikos 
gynimų.

Po ministeriu kabineto posė­
džio taikyta konferencija su Cu­
enca provincijos miestų, mieste­
lių ir kaimų majorais. Liaudies 
valdžios menama, kad fašistiniai 
sukilėliai prie Madrido briausis 
veikiausia per šią provinciją. To­
dėl su 300 majorų apkalbėta, 
kaip provincijos gyventojai ir 
administracijos geriausia galėtų 
padėti respublikos kariuomenei.

Tuo pačiu sykiu atlaikė suva­
žiavimą visos ccntralinės Ispani­
jos darbo unijos ir politinės par­
tijos. Kaip ir majorų konferen­
cija, unijų ir partijų bendras su­
važiavimas nutarė remti liaudies 
valdžią ir tęsti karą prieš respub­
likos neprietelius iki paskuti­
niam šūviui.

Daladier Atiduos Fašistam 
Lojalistų Ginklus

Burgos. — Fašistinių sukilė­
lių “užsieninis ministeris” Jor­
daną skelbia, kad Francijos pre­
mjeras Daladier pažadėjęs ati­
duoti gen. Franco ginklus ir 
amuniciją, kuriuos lojalistai at­
sivežė į Francijų, pasitraukdami 
iš Kalalonijos.

Daladieras taipjau sutikęs fa­
šistams atiduoti Francijos banke 
depozituotus liaudies valdžios 
pinigus ir kitas respublikos gė­
rybes. Vadinasi, “demokrati­
nis” Francijos premieras padeda 
fašistam apiplėšti demokratinę 
Ispanijos valdžių.

ŠIMTAI TŪKSTANČIŲ PARTI­
ZANŲ VANOJA ĮSIVERŽĖLIUS

Chungking.—šimtai tūkstan­
čių komunistų vadovaujamų 

partizanų pasekmingai vanoja 
japonų kareivius šiaurinėse Ki­
nijos provincijose.

SU MAJORU KELLY NOMINUOTA 
IR KITI PAŽANGUS KANDIDATAI; 
REAKCININKAI TAPO SUMUŠTI
Demokratai Surinko Virš Du Trečdaliu Balsy
Chicago, III., kovo 1.—Dien­

raščiui einant į spaudų dar ne­
buvo žinoma galutinos pasek­
mės vakar įvykusių nominacijų 
municipalinių kandidatų. Tačiau 
paviršutiniai apskaitymai rodė, 
kad pažangiųjų kandidatų lai­
mėjimai daugiau negu užti­
krinti.

Nuo pat ryto iki balsavimo 
urnų uždarymo, majoras Kelly, 
kandidatas antram terminui ir 
kiti pažangieji vis ėjo pirma re­
akcinių kandidatų. Uždarius bal­
savimo urnas, pažangieji buvo 
toli palikę užpakalyj savo opo­
nentus.

Nepilnais apskaitymais re­
miantis, demokratų partijos 
kandidatai busią surinkę du 
trečdaliu visų paduotų balsų.

Tuo budu ne tik sumušta re­
akciniai demokratai, bet užduo­
ta skaudus smūgis ir rcpubli- 
konam.

EXTRA
Washingtonas, kovo 1.—CIO 

prezidentas John L. Lewis pri- 
5mė prez. Roosevelto raginimą 
atsteigti darbo unijų vienybę ir 
tam reikalui paskyrė komitetą iš 
trijų asmenų.

Į komitetą, pradėti taikos pa­
sitarimus su Amerikos Darbo 
Federacija, įeina Philip Murray, 
Sidney Hillman ir pats Lewis.

Nacionalis Darbo Santykių 
Bordas Pavarė Inves- 
tigatorių Žalotoją

Washingtonas. - Nacionalis 
Darbo Santykių Bordas pavarė 
iš vietos regionai; Santykių Bor­
do i n ves liga torių Dr. Towne Ny- 
lander, ir jei dar kokios, pa­
trauks jį tiesom

Pavarytasis kalbėdamas Ing­
lewood, Cal., miestelyj, atkarto- 
tinai plepėjo, kad kuomet Na- 
cionalio Darbo Santykių Bordo 
investigatoriai kur pradeda ty­
rinėti kompanijos ir darbininkų 
santykius, ten “darbdaviai netu­
ri jokių progų savo pusę apgin-

Nacionalis Darbo Santykių 
Bordas sako, tokis Nylanderio 
tvirtinimas, tai aiški ekonomi­
nių rojalistų propaganda.

Burgos. — Gen. Franco at­
siuntė Ispanijos respublikos 
liaudies valdžiai ultimalyvį rei­
kalavimą, kad tuojaus ir besąly­
giniai pasiduotų. Priešingam 
itsitikime, jisai grąsina ofensy- 
va, kuriai esą turįs 600,000 kar­
eivių, tūkstančius kanuolių ir 
300 tankų.

CIO ĮSPĖJO MARTINO ŠALININKUS, KAD 
SAUGOTU UNIJINI NARYSTE

Detroitas, kovo 1. — CIO vi- 
ce-prezidentas Philip Murray 
kalbėdamas Detroite per radijų 
įspėjo Automobilių Darbininkų 
Unijos narius, kurie dar seka iš­
mestų iš prezidento vietos Ho­
mer Martinų, kad saugotų uni­
jos narystę. Murray įsakmiai 
jiem pasakė,, kad tie, kų daly­
vaus Martino šaukiamoj “kon­
vencijoj” kovo 4-tą, bus pašalin­
ti iš AutoAiobilių Darbininkų 
unijos ir iš CIO.

Kaip ir Philip Murray, uni­
jos iždininkas George Addes sa­
kė, Homer Martin nesąs darbi­
ninkų. vadu. Jisai atvirai susi­
artino su aršiausiais darbininkų

priešais. Anot Addes, Martinas 
kartoja tuos pačius prieš unijų 
žodžius, kuriuos nekartų viešai 
išreiškė Republic plieno korpo­
racijos prezidentas Tom Girdler 
ir kongresmanas Dies.

Ir Tom Girdler ir kongresma­
nas Dies,, kovoje prieš organi­
zuotus darbininkus pakartoti­
nai naudoja “raudonųjų kan­
džiojimų”. Lygiai tų patį dabar 
daro ir trockistas Martinas.

West Side lokale trockisto 
Martino keli šalininkai buvo 
įnešę rezoliucijų, kuria jų norė­
ta komunistam uždrausti užim­
ti unijoje aukštas vietas. Rezo­
liucija betgi didele dauguma 
balsų atmesta.

Lenkų Studentai 
Demonstravo Kra- 
kova ir Poznaniuj

Varšava. — Studentai demon­
stratyviai vakar ir vėl protesta­
vo prieš Vokietijos nazius. De­
monstracijos įvyko Krakove, 
Poznaniuj ’ir taipjau Dancigo 
mieste.

Poznaniuje išgūrino langus 
vokiečių restorano, kuris skaito­
mas nazių agentų lizdu. Krako­
ve siekėsi išdaužyti langus kon­
sulato, o Dancige tarpe lenkų ir 
nazių studentų įvyko smarkių 
nisirėmimų.

Sakoma, vakarykščios demon­
stracijos ir ypač susirėmimai 
Dancige, dar labiau paaštrino 
santikius tarpe Lenkijos ir Vo­
kietijos.

Aukščiausias Teismas 
Sudavė Smūgį Rasiniam 
Diskriminatoriam

Washingtonas. - Aukščiau? 
;ias šalies teismas vakar atmetė 
Louisiana valstijos aukščiausio 
teismo patvirtinimą mirties 
nuosprendžio negrui Hugh Pier­
re. Atmetimą šalies teismas pa­
matavo tuo, kad j pritaikintųjų 
teisėjų sąstatą, kuris nuteisė kol-, 
bamą negrą mirtin, nebuvo įsi­
leistą negrų.

Bet tas pats šalies teismas pa­
skaitė nekonstituciniu sit-down 
streikus. Prieš pasmerkimą sit- 
down streikų balsavo teisėjas. 
Hugh Black ir teisėjas Stanley 
Reed. Jiedu tvirtino, kad ..sit- 
down streikai nekiltų, jeigu 
vompanijos neatsisakytų kolek- 
yviai derėtis su darbininkai?.

Šiandien Prasideda Naujo 
Popiežiaus Rinkimai

Roma. — Kardinolai su pala- 
rėjais šiandien užsidarė taip va­
dinamose, “celėse”, ir pradeda 
rinkimą naujo popiežiaus. Rin­
kimai esą ilgai nesitęs, naujas 
popiežius gal busiąs išrinktas 
dar šią savaitę.

Nuo mirties Pijaus XI, kardi­
nolai kasdien susirinkdavę; ap­
tarti kandidatus ir lodei esą jau 
pasirinkę už ką balsuoti. Arti 
prie Vatikano rūmų esą asme­
nys linkę tvirtinti, kad fašistas 
visgi nepateks į popiežius.

Atsistatydino Belgijos 
Ministeriu Kabinetas

Briuselis. — Vakar atsistaty­
dino naujasis Belgijos ministe- 
.ių kabinetas, neišgyvenęs nė 
vienos savaitės. Atsistatydinu­
sio kabineto premjeru buvo kle­
rikalas Hubert Pierlot. Patsai 
kabinetas buvo sudarytas iš kle­
rikalų ir dešiniausių socialistų.

Kabinetui prisėjo rezignuoti 
po to, kai Darbo Partijos atsto­
vai, kairesni socialistai, atsisa­
kė su kabinetu bendradarbiauti.

ORAS
CHICAGO! IR APIELINKĖJ 

—giedra ir truputį šalčiau. Sau­
lė teka 6:26, leidžiasi 5:40.
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Netikęs Nuosprendis
Aukščiausias Teismas vėl padarė tokį 

nuosprendį, kuris aiškiai atkreiptas prieš 
organizuotus darbininkus.

Brandeis atsisakius, Frankfurtey’iui 
susilaikius, 5 teisėjai prieš 2 išsprendė 
jog NLRB nuosprendžiai reikale Fansteel 
Metalurgical kompanijos streiko ir pripa­
žinimo unijos negeri. Boardas išsprendė 
kad kompanija turi pripažinti uniją ir 
grąžinti į darbą pavarytus už unijos orga­
nizavimą darbininkus. Tatai Aukščiau­
sias Teismas atmeta.

Tai skaudus smūgis unijoms. Tas nuo­
sprendis taip pažeidžia Wagnerio aktą. 
Jis juo daugiau padrąsina samdytojus ne­
vykdyti to akto.

Naujai paskirti teisėjai Black ir Reed 
balsavo prieš tą patvarkymą, argumen­
tuodami, kad jis neigia Wagnerio Aktą.

Šis nuosprendis rodo, kad reakciniam 
elementui sustiprėjus kongrese ir Aukš­
čiausias Teismas pakrypo ton pusėn. Ir 
teisėjas Stone, kuris pirmiau visoj eilėj 
nuosprendžių stovėjo su pažangiaisiais, 
dabar balsavo su konservatyviais.

Šis nuosprendis turėtų sukelti darbinin­
kuose didesnio susirūpinimo. Juk tai aiš­
kiai rodo, kad kongrese reakcininkams 
sustiprėjus, progresyvių užmanymų pra- 
vedimas galimas tik dideliam masiniam 
judėjimui remiant tuos užmanymus. Pa­
žangūs žmonės kongrese, taip pat admi­
nistracijoj turės drąsos ir galės pravesti 
progresyvius užmanymus, ar bent atmuš­
ti reakcininkų užsimojimus tik dideliam 
masiniam spaudimui esant.

Leninienė tuos reikalus vedė.
Kada Leninai sugryžo į Rusiją, ląike re­

voliucijos ir vėliau, Leninienės rolė nesu­
mažėjo. Jinai ir mirė eidama pareigas 
Apšvietos Komisaro.

Krupskaja, taigi, kaip ir Leninas, buvo 
vadas nevien Rusijos darbininkų, bet 
tarptautinio proletariato.

Jinai pragyveno Leniną daugeliu metų, 
nes Leninas buvo sužeistas ir tas jo gyve­
nimą sutrumpino.

Leninas pasiliko žmonių istorijoj vie­
nas pačių didžiausių žmonių. Dalis to dy-- 
džio, dalis tos didžios garbės, dalis tos di­
džios pergalės Rusijos žmonių priklauso 
ir Nadeždai Krupskajai. <'

Jinai irgi atsistojo istorijon tarpe pa­
čių žymiausių žmonių. Jinai jau išėjo iš 
gyvųjų tarpo, bet ji pasiliks žmonių at­
mintyje. Jos didi darbai „pasiliko.

MAŽIAU ULTIMATUMŲ,DAUGIAU
DARBO, DRAUGAI SOCIALISTAI!

Įvairiais Klausimais

Ciano Misija
Jau paaiški, kokiu tikslu Mussolinio 

žentas Galeazzo Ciano vyko į Varšavą. Jis 
nori patraukti Lenkiją nuo Francijos 
prie Romos-Berlyno ašies.

Tai vėl pasitvirtina, jog agresoriai da­
bar stato Franciją tokion pozicijon, kurio­
je buvo Čekoslovakija prieš Municho išda­
vystę.

Ar Ciano atsieks tikslą, pamatysime. 
Veikiausia, ne. Bet tai nebus kreditas 
Francijos vyriausybės—tai dėlei pačios 
Lenkijos ir dar labiau Sovietų Sąjungos 
tvirto nusistatymo.

Lenkijoj tuo tarpu labiau įsisiūbuoja 
anti-nazinis judėjimas. Ir Cianui atvy­
kus į Varšavą, demonstrantai nors ir nie­
ko prieš jį nesakė, vistiek šaukė: “šalin 
Romos-Berlyno ašis.”

Kuomet agresoriai rengiasi prieš Fran­
ciją, Daladier ir Bonnet pripažino gen. 
Franco režimą ir tuo dar labiau Francijos 
poziciją susilpnino. Taigi, Mussolinis ir jo 
žentas Ciano iš vienos pusės, Daladier ir 
Bonnet iš kitos—silpnina Francijos pozi­
ciją, stato šalį į didesnį pavojų.

Geriausias Kelias
Prof. J. B. S. Haldane, žymus Anglijoj 

intelektualas, filozofas, sako, kad fašiz­
mas pastūmėjo jį atkeisti pirmesnį nusi­
statymą.

“Aš buvau švelnus socialistas, tikėjau, 
kad būtų gerai, jei valdžia paimtų stam­
bias, monopolines industrijas į savo ran­
kas. Bet politikos aš serioziai neėmiau.”

Hitlerio agresijos žygiai sujudino šį in- 
telekualą. Jįg stojo veikti demokratijos 
gynimui. Jis nuvyko Ispanijon ir štai 
kaip ten jam dalykai pasirodė:

Anarchistai atsidavę, bet nevykusiai, 
neorganizuotai veikia.

“Socialistai ir liberalai geriau organi­
zuoti už anarchistus, bet jie nemato to­
liau savo nosies. Jie tikėjo, jog Anglijos 
valdžia tikrai priešinga intervencijai.”

Tas “prieš-intervenciją komitetas” bu­
vo tik maska. Jo tikras tikslas buvo sulai­
kyti pagelbą respublikai, kad fašistai lai­
mėtų.

Profesoriui teko dirbti ir. su komunis­
tais ir jis sako:

“Komunistai gi, ką aš greit patyriau, 
turi teoriją, kuri apsaugoja juos nuo dau­
gelio klaidų, nevien dideliuos,bet ir mažes­
niuose dalykuose. Faktinai, aš greit pa­
tyriau, kad jeigu nori ką atlikti, turi pri­
imti Komunistų Partijos liniją—taip Is­
panijoj, taip ir Anglijoj.”

Pirmiau prof. Haldane kaip ir spyrėsi 
nuo komunistų, bet patyrė, kad žmonės, 
kurie sulaikė jį nuo komunistų, kuriuos 
jis laikė komunistais, fakte nebuvo komu­
nistai, o šiaip intelektualai, kurie mano, 
jog Marksizmas yra graži teorija, bet to­
liau nuo to ir neina.

Dirbdamas su komunistais, jis visai ką 
kitą patyrė. Sugryžęs iš Ispanijos jis vei­
kia su komunistais.

Jis stebisi, kad veikdamas politiniam 
darbe, jis ir moksliniais tyrinėjimais ne­
atsilieka. Tas veikimas ir ypatingai 
marksistinis supratimas, padeda jam 
mokslo darbuose.

Tai pavyzdis daugeliui intelektualų.

Nekartą teko pastebėti 
lietuvių socialistų spaudoj 
ultimatyviškus pareiškimus 
komunistų adresu sąryšyj su 
Amerikos Lietuvių Kongre­
so skyrių veikla.

Y p a t ingai “Naujienos” 
pasižymi panašiais išsireiš­
kimais: “...vargiai begalė­
sime bendrai veikti su ko­
munistais ...” “Jei komunis­
tai nepakeis, savo taktikos, 
priseis su jais persiskirti” ir 
t.t.

Pagaliau ir “Keleivis” ko­
munistų adresu pasiunčia ul­
timatumą:

“ ... Toliau mes šito neto­
leruosime .. ” (Kel. num. 8, 
vas. 22 d.). Kame dalykas? 
Ką tokio draugai keleiviečiai 
“netoleruos?” I šiuos klausi­
mus matau būtiną reikalą 
atsakyti.

Šį “Keleivio” “ultimatu­
mą” iššaukė tame pat nume­
ry j talpinama rezoliucija, 
priimta Amerikos Lietuvių 
Kongreso New Jersey apsk­
ričio konferencijoj.

Necituosiu ištisos rezoliu­
cijos, nes perdaug užimtų 
vietos, o be to, kiti jos punk­
tai, matyti, ir “Keleivio” re­
daktoriui neginčytini. Pa- 
iriisime patį “baisiausią” re­
zoliucijos punktą, dėl kurio 
drg. Michelsonas taip labai 
susijaudino. Štai jis:

“3) kad Lietuvos valdžia, 
išlaikymui Lietuvos nepri­
klausomybės, dėtųsi su tom 
valstybėm, kurios bendrai 
kovoja prieš agresorius, ma­
žųjų tautų smaugikus - ne­
prietelius.”

Tai ir visa “strošnybė!”
Tačiau delei šito rezoliuci­

jos punkto drg.' “Keleivio” 
redaktorius matė reikalo 
pridėti savo pastabą (ilges­
nę negu ištisa rezoliucija), 
kurioje įterpia viršuje cituo­
tą “ultimatumą” ir prieina 
išvados, jog “... ALK nega­
lės toliau veikti.”

Kad nebutu užmetimų, jog 
iš “Keleivio” redakcijos pa­
stabų “išpešiojau” tik man 
patinkamas vietas, pacituo­
siu ištisai:

tais ar Rumunija bus apsau­
gota jos nepriklausomybė. 
Sovietai yra garantavę Lie­
tuvai ir Vilnių, o kur Vilnius 
dabar? Ir ko verta toji ga­
rantija? Taigi, susimildami, 
neneškit šitų klausimų į 
Amerikos Lietuvių Kongre­
są, nes mes jais negalėsime 
susitarti ir ALK negalės to­
liau veikti.

Pirmiausia, iš to “Kelei­
vio” redaktorius suprato, 
jog rezoliucijoj “aplinkiniu 
keliu pasakyta, kad Lietuva 
dėtųsi prie Sovietij Sąjun­
gos?”

Rezoliucijoj nei Sovietų 
Sąjunga, nei jokia kita vals­
tybė neįvardinta. Jei “K.” 
redaktorius mano, jog prieš 
agresorius ir mažųjų tautų 
smaugliais kovą teveda tik 
Sovietų Sąjunga, tai jis butų 
dar “kairesnis” ir už komu­
nistus. Komunistai nieka­
dos netvirtino, jog gynimas 
demokratinių mažųjų vals- 
bių yra išimtinai Sovietų 
Sąjungos monopolyje.

Antra. Draugai socialis­
tai labai atkakliai laikosi te­
orijos, jog Amerikos Lietu­
vių Kongresas esąs įsteigtas 
vien tik pagelbėjimui Lietu­
vos liaudžiai atsisteigti de­
mokratinę santvarką Lietu­
voj ir nieko daugiau.

Tiesa, šis musų programos 
punktas įrašytas pačioje pir­
moje vietoje veikimo pro- 
grame Cleveland© suvažiavi­
me 1936 metais. Bet reikia 
nepamiršti, jog po to situa­
cija yra daug pasikeitusi. 
Kada tvėrėsi ALK dar nebu­
vo tokių pavojų iš agresorių 
pusės nei Lietuvai, nei kuriai 
kitai mažai valstybei, kokie 
yra šiandien.

Juk tik teisingai įvertin­
dama susidėjusią situaciją 
ALK nacionalė konferenci­
ja, pereitą vasarą Scranto- 
ne, praplėtė musų veikimo 
programą. Jei dabar sky- 

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

Antisemitizmo Banga Amerikoj.

'Tarptautinio Darbininkų Ap­
sigynimo generalinė raštinė 
įspėja pažangius žmones budėti 
prieš pakylančią antisemitizmo 
bangą. Tik kelios dienos atgal 
Brooklyne, lietuvių kolonijos 
apielinkėj prie elevatoriaus sto­
ties, Tompkins ir Myrtle avė., 
antisemitai įžeidė Ryman Mau­
kas ir sumušė jaunuolį Irving 
Gitletz.

To niekšiško darbo piktada­
riai esą Joseph Quinn ir Grant 
Martin.

Prieš tuos, piktadarius įieško 
apkaltinimo W. Lubarsky, Ame­
rikos žydų Kongreso advokatas, 
ir Joseph• Bleich, Tarptautinio 
Darbininkų Apsigynimo ir Žydų 
Liaudies Komiteto advokatas.

Kova prieš antisemitus, prieš 
žydų niekintojus, turi eiti pa­
grindiniai ir plačiai. Fašistai vi­
sada pradeda agitaciją prieš ku­
rią nors pažangesnę tautą, o pa­
skui pereina su propaganda< ir 
reakciniu veikimu prieš visas 
tautines mažumas ir fašistinės 
diktatūros įvedimo.

Lietuvių tarpe irgi randasi tos 
silpnybės: “žydas toks, žydas ki­
toks.” Prieš šią tendenciją turi­
me visur griežtai kovoti.

Kova Už Billingso Paliuosavimą.

Californijos Kalėjimų Ta­
ryba svarstė Warren K. Bil­
lings’o bausmės dovanojimo by­
lą. Billings’as, kaip ir Tom Moo­
ney, pasmerktas visam amžiui 
kalėjimam Dovanojimo taryba 
atmetė Billings’o paliuosavimą. 
Kitaip sakant, paliko tą nekaltą 
žmogų sunaikinti kalėjime.

Tarptautinio Darbininkų Ap­
sigynimo Californijos skyrius, 
kaip ir daug darbo unijų, atsi­
šaukia į žmones protestuoti ir 
reikalauti, kad tą nekaltą darbi­
ninkų veikėją iš kalėjimo pa- 
liuosuotų.

Ta proga tenka prisiminti, kad 
TDA legaliu keliu, Billings’o by­
lą perkeldami į Californijos 
aukščiausią teismą, rūpinasi tą 
veikėją iš belaisvės išliuosuoti.

Aišku, teismai lėšuoja pinigų, 
tai ragina plačiai pardavinėti 
Tom Mooney veiklos, kalėjimo 
ir išliuosavimo aprašymą—kny­
gą, kad sukelti fondą Billings’o 
išlaisvinimui.

Ispanijos Pabėgėliai Franci jo j.
Iš Paryžiaus žiniomis, vidaus 

ministerijos apskaičiavimu,

pabėgėliai. 180,000 kareivių. 10,- 
000 sužeistų, jie randasi ligoni- 
nėse. Taipgi 68,036 vaikai, 63,- 
543 moterys ir 9,029 seniukai.

Yra žinių, kad Francijos Da- 
ladier’o valdžia su tais karžygiš­
kais respublikos kovotojais, su 
tais nepalaužiamais demokrati­
jos gynėjais žiauriai elgiasi,

Francijos Komunistų Partijos 
specialus, komitetas iš parlamen­
to narių nutarė pravesti plačią 
kampaniją. Tas tarbrias buvo 
padaryta apie trys savaitės atgal:

1. Visais galiniais būdais ko­
voti prieš generolo Franco vai- 
džios pripažinimą. /

2. Darbuotis, kad respublikos, 
šalininkus ispanus pabėgėlius 
sugrąžinti į Ispanijos respi/bli- 
kos—lojalistų teritoriją.

3. Pasiųsti komitetus į įvai­
rias Ispanijos pabėgėlių stovy­
klas, kad ištirti padėtį ir reika­
lauti, kad franeuziškas prijauti­
mas pabėgėliams butų pilnai vy­
kinamas.

Kaip žinia, prieš žmonių valią 
Daladier’o valdžia pripažino ge­
nerolo—Mussolinio ir Hitlerio 
įrankio—Franco valdžią.

Hitleris Ištaškė Kooperatyvus 
Sudetijoj.

Kol Sudetų kraštas priklausė 
prie Čekoslovakijos ir ten buvo 
demokratija, tai žydėjo ir kles­
tėjo kooperatyvai. Atplėšė Sude- 
tiją ir prilipino prie Vokietijos. 
Tuoj Hitleris išleido patvarky­
mą, kad 2,300 kooperatyvų var­
totojų krautuvių likviduojama, 
kad likviduojama penki koope- 
ratyviai fabrikai ir tt. Koopera- 
lyvių įstaigų vertė 160 milionų 
kronų. Pct .metus jos darydavo 
700 milionų kronų apyvartos.

Tai ve kaip Hitleris atsimokė­
jo Sudetijos gyventojam, tai štai 
ką gavo tų apielinkių vokiečiai ir, 
abelnai žmonės nuo fašistinio 
diktatoriaus!. F. A. Abekas.

MIRĖ KŪDIKIS NEGALĖDA­
MAS PRIIMTI MAISTO.

South Bend., Ind.—Vietos li­
goninėj vakar mirė kelių dienų 
kūdikis iš bado, nes buvo gimęs 
su nenormaliais ryjimo, orga­
nais. Jis negulėjo maistą pra­
ryti.

rrancijoj yra 334,107 Ispanijos

KAUNAS, vasario 20 d.—Lie­
tuvos stalo teniso rinktinė išvy­
ko pasaulinių pirmenybių Egip­
tan.

Nadežda Krupskaja
Užvakar Maskvoje numirė Lenino žmo­

na—Nadežda Krupskaja Ulijanova. Su 
jos mirčia nevien Sovietų Sąjungos žmo­
nės netenka labai svarbios moteriškės, bet 
ir viso pasaulio darbininkai.

Krupskaja iš profesijos buvo mokytoja. 
Bet kada ji apsiženijo su Leninu, jinai ta­
po profesionalė revoliucionierė.

Ji Leninui buvo nepavaduojamas talki­
ninkas. Leninas redagavo laikraštį, rašė 
knygas. Jis daugiau užsiėmė teoriniu ir 
švietimo darbu, kuomet jo žmona vedė vi­
sus svarbiausius organizacijos reikalus.

Socialdemokratų Partija Rusijoj buvo 
nelegalė. Daugelis jos žymių žmonių vie­
ni buvč tai kalėjime, tai ištrėmime. Kiti 
gyveno užsieny.

Leninas su žmona gyveno užsieny, pir­
miau Vokietijoj, paskui Anglijoj, paskiau­
sia Šveicarijoj. Pas juos buvo centras va­
dovybės Bolševikų Partijos. Pas juos at­
vykdavo paslai, iš jų išsivešdavo instruk­
cijas.

Tinkamai Įkainuoja
I Homer Martin’© riksmą, kad jis kovo­

ja prieš komunistus UAW unijoj, tinka­
mai atsakė per radio George Addes, UA- 
W unijos iždininkas.

Addes sakė, kad Homer Martin, savo 
medžiokle ant komunistų tik kartoja jau 
pirma jo kalbėjusius. Vienas tų Martino 
pirmtakūnų yra Tom Girdler, prie kurio 
dirbtuvės 10 darbininkų nušauta ir 93 su­
žeista. Kitas jų yra Martin Dies, juo­
džiausias reakcininkas.

Kovos prieš komunistus obalsiu. dengia­
si visi darbininkų priešai. Kada jieikovo- 
ja prieš darbo unijas, kada jie kovoja riet 
prieš prezidentą Roose veltą, jie sakosi ko- 
voją prieš komunizmą.

Homer Martin dirba ne UAW uni­
jos gerovei. Jis dirba darbininkų neprie­
telių gerovei, o tai ir unijos griovikų nau­
dai.

CIO taipgi persergsti tuos UAW na­
rius, kurie dar seka Martiną, kad taip da­
rydami jie prisideda prie unijos ardymo, 
ir kad ilgai taip negalės daryti, bus išmes­
ti iš unijos.

Martino sekėjai vis mažėja. Jis dėjo 
daug svarbos ant Wisconsin©, bet ir čia 
Apygardos Direktorius Michel pametė jį, 
nuėjo su dauguma Tarybos, su visa unija. 
Martinas grąsina Michelį išmetimu, bet 
šis juokias iš to grąsinimo.

Martino pastangos eina niekais. Jis ne­
galės net geros dalies unijos atskelti.

Redakcijos (“K.”—L. J.) 
pastaba: čia aplinkiniu keliu 
pasakyta, kad Lietuva dėtųsi 
prie Sovietų Sąjungos. Tai 
jau yra kišimas komunistų 
politikos į Amerikos Lietu­
vių Kongresą. Dėl šitokios 
propagandos skilo konferen­
cija Brooklyne, o dabar jau 
ir New Jersey valstijoj tas 
ardymo darbas vedamas. To­
liau mes šito netoleruosime. 
Jei komunistai nori agituoti 
už Sovietų Rusiją, tegul jie 
daro tai savo partijos mitin­
guose, bet ne Amerikos Lie­
tuvių Kongreso konferenci­
jose. Kongresas yra įsteig­
tas ne komunistų propagan­
dai platint. bet padėti Lietu­
vos žmonėms demokratinę 
tvarką atsteigti. šituo klau­
simu mes visi sutinkam ir 
galim veikti be ginčų. Bet 
tarptautinės politikos klau­
simais musų nuomonės ski­
riasi ir čia bendro darbo ne­
gali būti. Austrijos ir Čeko­
slovakijos istorijos parodė 
visam pasauliui, kad sutar­
tys su didesnėmis valstybė­
mis nėra jokia mažoms vals­
tybėms apsauga nuo “agre­
sorių.” Todėl tik politiški 
analfabetai gali pasakot, kad 
susidėjus Lietuvai su Sovie-

Mokslo ir Literatūros Kampelis
JIS VISGI PASAKĖ.

G. E. R. Gedye buvo kores­
pondentu Londono “Daily Tele­
graph” ir New Yorko “Times”, 
bet ne viską jis'galėjo pasakyti, 
ką turėjo ir norėjo pasakyti.

Jis dabar tai pasako.
Gedye parašė knygą: “Betra­

yal in Central Europe”. Ji pilna 
aprašymų jaudinančių Įvykių— 
ir baisių, kruvinų įvykių.

Kokis nusivilimas daugeliui. 
Imkime šį pavyzdį.

Wenzel Jaksch, buvęs Čeko­
slovakijos soicaldcmokratų va­
das, kuris patikėjo lordui Run- 
cimanui, atlėkė į Londoną orlai­
viu, kada visi Runeimano užti­
krinimai numesta už tvoros.

Jaksch pats atlėkė sužalotas. 
Jis nuėjo pas Runcimaną, skun­
dėsi. Net ir klausyti nepaisyda­
mas, Runcimanas jam atsakė:

—Aš manau, lordas majoras 
organizuoja fondą dėl jus visų, 
jus tikrai rasite mano vardą tar­
pe aukojusių.

Jaksch aiškino, kad Runcima- 
no prižadai, užtikrinimai, ‘ jog 
teroro nebus, nepildomi, o Run­
cimanas prižadėjo paaukol kelis 
penus.

Jakschas pasiėmė kriukius ir 
skubėjo iš Runeimano ofiso ne- 
suvaldydamas piktumo.

Kokia begėdystė, kokia išda­
vystė!

Nusivylimas tiems, kurie pa­

tikėjo veidmainiams — Ruuci- 
niauui, Chamberlainui ir Ko.

Daug kas kalbėjo, rašė apie 
Sovietų pagelbą Čekoslovakijai. 
Ir p. Gedye turi kai ką pasakyti.

Dr. Beneš pasikvietė SSSR at­
stovą Aleksandrovskį paklausi­
nėti, kaip SSSR žiuri į Vokieti­
jos grasinimus, ką darys jei Tau­
tų Sąjunga išstos prieš Vokieti­
jos agresiją.

Alenksandrovskis atsakė, kad 
Sovietų Sąjunga netik gins, bet 
kad ji jau ir pasirengus tam.

Nesulaukdamas klausimo, ar 
Sovietų Sąjunga gintų Čekoslo­
vakiją, jei ir Tautų Sąjunga ir 
Francija negintų, Aleksandrovs- 
kis paklausė:

—M. le Prczidcnt, ar neturi 
klausimą kas liečia Sovietų Są­
jungos akciją, jei apeliuoti į 
Tautų Sąjungą nebūtų galima 
del kokios nors apgaulės?

Beneš tylėjo, neatsakė.
Aleksandrovskis išėjo.
Mr. Gedye sako, kad Dr. Beneš 

norėjo ir to paklausti ir žiuųjo 
gausiąs teigiamą atsakymą.

Sovietų Sąjunga butų geibė­
jas Čekoslovakiją ant pirmo pa- 
prašymo, kvietimo, bet “Penkta 
Kolumna” viduje Čekoslovakijos 
neleido prašyti.

Ta “Penkta Kolumna” tai pa­
čios Čekoslovakijos išdavikai, 
kurie dirbo Hitlerio naudai.

Čekai žino geriau negu kas ki­
tas, kad Sovietų Sąjungai ir Če­

koslovakijai stojus karau prieš 
Vokietiją, Francijos žmonės bu­
tų paspyrę Daladier ir Bonnet į 
sąšlavyną ir stoję prieš ■ agreso­
rius. Gailėjo būti ir Anglija 
įtraukta.

Dar daugiau. Vokietija ka­
riauti negalėjo. Ji butų sugriu­
vus ir vien su Čekoslovakija ir 
SSSR kariaudama.

Tie išdavingi čekų gaivalai 
bi jojo fašizmo griuvimo. Jie dir­
bo lad del Hitlerio.

Kaip šlykštus, biaių-ųs aky- 
vaizdoj šių faktų, melai, jog So­
vietų Sąjunga buk tai nesutikus 
gelbėti Čekoslovakijos. Gedye 
buvo ten. Jis žino padėlį. Jis žino 
faktus.

Kas sako, kad Sovietų Sąjun­
ga nebūtų geibėjos Čekoslovaki­
jai, tai daro tiksliai, kad bauginti 
kitų mažesnių šalių žmones, kad 
jie nelauktų pagelbos. Tokis dar­
bas yra tarnavimas Hitleriui.

Suprantama, yra lokių, kurie 
nesuprasdami, kad tai nazių pro­
paganda, ar degdami kerštu 
prieš bolševikus, nesužiniai 
skleidžia tą nazių propagandą.

“Išdavystė Centralinėj Euro­
poj” atskleidžia uždangą nuo 
daugelio faktų, .daug kruvinų 
įvykių, kuriuos diplomatija sle­
pia, kuriuos slepia ir reakcinė 
spauda bijodama žmonių pagie­
žos išdavikams, kurie yra viršū­
nėse Francijos ir Anglijos val­
džių, taipgi ir čekų išdavikams.

—A-n-s.
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CLEVELANDO ŽINIOS
TRUMPOS ŽINUTĖS
TAI BENT SARGAS.

Lietuvis James Juška buvo 
paskirtas pridaboti trafiką, pra­
leisti vaikus Į mokyklą, ant Su­
perior ir E. 18 th St. Bet vieną 
sykį jis sulaikė visa trofiką ir 
ilgai jų neleido. Jis sau stovi ran­
kas ištiesęs ir viskas.

Suprantama, daugelis supyko. 
Pašaukta policija. Pagalios, pa­
aiškėjo, kad jis gerokai išsi­
gėręs.

Nuvežtas teisman jis gavo 30 
dienų kalėjimo bausmės, taipgi 
$25 teismo lėšų mokėti.

MUSŲ ŽINIOS.
Ar mes clevelandicčiai leisime 

Clevclando skyrių išnykti? Tai 
butų didelis apsileidimas tokį 
naudingą dalyką apleisti. “Vil­
nies” skaitytojams tas skyrius 
labai patinka, mes turime jį pa­
laikyti, kad ir po nedaug rašy­
dami, daugelis mus galim gerą 
skyrių palaikyti.

peikia priminti Corlctui, kad 
pasrjuos yra gabių vyrų, bet jie 

ūai%o neturi, kad ne kortavotų, 
tai turėtų.

Rūpinkimės svarbiais savo 
reikalais.

Aš vistiek rašysiu,, kad ir be­
mokslis, jei redakcija nelieps su­
stoti. Ir kitus raginu, ištiesdamas 
dešinę, rašyti.

MAZARYKO PRAKALBOS.

Kovo 12 rengiama prakalbos 
Mazarykui, sūnui Čekoslovaki­
jos pirmo prezidento ir los ša­
lies buvusiam atstovui Londone.

Prakalbos bus miesto audito­
rijoj.

TRAFIKO nelaimėse šiemet 
jatf žuvo 18 žmonių, o pernai 

. pC£ tą laiką tik 16. Taigi, nelai­
mes padaugėjo.

KL. JURGELIONIS, “Tėvy­
nės” redaktorius, clevelandie-

Čiams ne labai paliko. Jis kalba 
labai tyliai, toliau sėdintiems 
sunku jis girdėti. Teisybė, ir pu­
blika nesilaikė ramiai, tas daug 
pakenkė. žilas Petras.

Moterys Kviečia
Mes Lietuvių Moterų Klubas 

kviečiam visus lietuvius atsilan­
kyti į musų parengimą kovo 4 
d., 920 E. 79th. Parengimas 
bus liksiu, kad sukelti lėšų siun­
timui delegatės į Moterų Vidur- 
vakarių Konferenciją, kuri įvyks 
balandžio 2 Chicago j.

Prie to vakaro rūpestingai 
rengiamasi. Bus gera muzika, 
taipgi užkandžių ir gėrimų.

Dalyvaukite visi.
Eva Simans.

KLUBO SUSIRINKIMAS.
Vasario 23 įvyko Lietuvių Mo­

terų Klubo susirinkimas. Daly­
vavo gražus būrys moterų. Nau­
ja pirmininkė užėmė vielą—Ja- 
nilienė. Parengimų komisija ra­
portavo, kad vakarėlis gerai nu­
sisekė ir liko pelno 16 dolerių, 
kuris skirtas Ispanijos našlai­
čiams šelpti.

Biskį nesutikimo yra tarp mo­
terų už drapanas* Vienos nori 
įsigyti vienokias, kitos kitokias, 
bet tas rodos nesvarbu—svarbu, 
kad mus juo daugiau dalyvau­
tume susirinkimuose ir paren­
gimuose savo klubo, o drapanos 
yra antraeilis dalykas.

Šiame susirinkime pasirodė, 
kad prisirašė 14 naujų narių. 
Smagu, kad moterys stoja į or­
ganizaciją.

Į Chicagos konferenciją iš­
rinkta 3 delegatės, išrinkta ku­
rios apsiėmė už pigiau nuva­
žiuoti.

Nutarta parengti vakarėlis pa­
dengimui delegačių lėšų.

Susirinkimas ėjo ir pasibaigė 
gražioj tvarkoj.

Korespondentė.

MES DAR NEPAM1RŠ0ME
Pereitą metą miesto politikie­

riai rėkė, kad esą reikalinga 
miesto bėgantiems reikalams: 
fiišelpimui bedarbių, moky­
toms ir panašiems, pakelti tak­
sas “penkis septintadalius mill 
levy.” Kas reiškia $5.07 ant $1,- 
000 nuosavybės vertės. Bet tuo- 
jaus, po nubalsavimo tos “levy” 
bedarbių pašelpa tapo numažin­
ta ant 10 nuošimčių. Paskiaus 
didžiumai bedarbių pašalpa bu­
vo sulaikyta per du mėnesiu, o 
rudeniop tapo kitas 10 nuošim­
čių pašalpos sumažinta. O tuos 
visus pinigus sumokėjo bankie- 
riams už nuošimčius.

šį metą majoras Burton ir 
miesto taryba vėl gieda tą pačią 
giesmę, kad Cleveland© piliečiai 
balsuotų už dar didesnę “levy”, 
kuri taip pat pridengia “Miesto 

■^įbėgantiems reikalams.” Kas 
reškia, kad jie vėl pasikėsino iš­
čiulpti apie 9 milionus dolerių iš 
Člevelando gyventojų ir atiduoti 
juos keliems bankieriams. O čia 
jau ir taip reikia mokėti po $30 
ant $1,000 nuosavybės, kas yra 
(langiaus negu bent kuriam ki­
tam mieste.

Člevelando miestas yra ban­
kieriams prasiskolinęs virš 100 
jnilionų dolerių, už kuriuos ban­
kieriams mokėdami po keturis 
penktus ir šešius nuošimčius, 
išmoka po 10 milionų į metus. 
Ką prie geros tvarkos butų ga­
lima sumažinti per pusę.

k Biedniems Kelia, Bagotiems 
t—- Daro Nuolaidas.

Kada mažesniems nuosavybių 
savininkams taksos metas po 
melui yra didinamos, tai Euclid 
avė. Association nariams, kurie 
yra didžiausių ir pelningiausių 
namų savininkai, numažino 
assesmentus ir tokiu budu su­
mažino jų taksas ant kelių de-

Ištikimiausias žmogaus draugas, sako, yra 
šuo. štai Chester Brooks, iš Old Westbury, 
L. I., guli ant kelio sunkiai sužeistas pra­
važiuojančio troko. Jo ištikimas šuo ne­
atsitraukė nuo jo net tada, kada į vietą

pribuvo ligonvežimis. Policija turėjo už­
rišti akis šuniui, kad galėjus prieiti prie 
sužeisto žmogaus, šuo irgi sužeistas toje 
pat nelaimėje, bet ne taip sunkiai.

APIE KANADOS “LUMBERDŽEK1US”

Iš Atsibuvusio Teatro 
“Kruvini Briliantai”

sėtkų tūkstančių dolerių į metus. 
Prie to, tų didžiųjų bildingų sa­
vininkų ir bankierių taksos yra 
užvilktos po kelioliką metų, o 
miesto valdžia jų nepriverčia iš-, 
mokėti.

Todėl Clevclando Komunistų 
Partija yra priešinga tokiam pi­
nigų eikvojimui ir nuolatos di­
dinimui taksų, kurios jau ir taip 
yra perdidelės ir todėl atsišaukia 
į visus Člevelando piliečius ir į 
organizuotus darbininkus, kad 
visi balsuotų, kovo 22 d., prieš 
pakėlimą taksų.

Ypatingai ir dėlto, kad šiame 
krizio mete miesto aptarnavimas 
ir darbininkų algos yra žymiai 
sumažinta. Prie geros tvarkos 
miestas galėtų verstis taksas su­
mažinus, nes federalė valdžia su 
WPA projektais sutaiso gatves, 
parkus, suras ir kuone viską, kas 
tik reikalinga.—D. ž.

Vasario 26 L.L.D. visos trys 
kuopos perstatė teatrą “Kruvini 
Briliantai.” Lošimas išėjo labai 
gerai.

Lošime perstato Lietuvoj vi­
dutiniai gyvenantį poną. To po­
no sūnus didelis girtuoklis, kuris 
įsimyli į merginą, kuri laippal 
sau gyvenimą pasidaro iš ap­
gaudinėjimo ir išdykavimo. Po­
no sūnus, neturėdamas pinigų, 
perka merginai blizgučius, bri­
liantus už šimtą tūkstančių li­
tų, užtraukdamas didelę skolą 
ant savo tėvų. Pagaliau ponai vi­
sai subankrutuoja ir atsiduria 
dideliame skurde ir kenčia badą.

Pats teatras, rodos, labiau tik­
tų prisižiūrėti lietuviškai poni­
jai, bet žiūrint į tą besotišką gir­
tuokliavimą tarpe turtingesnės 
klasės, tai mūsų paprasti darbi­
ninkai laippat tūkstančiais, dar 
visai jauni būdami, girtuokliau­
ja ir pražūsta svaigaluose.

Todėl šis teatras perstato gir­
tuoklių jaunų vyrų gyvenimą ir 
kiek lokis girtuokliavimas neša 
blogo pačiam jaunimui. Paga­
liau palys žūsta jaunose dienose, 
sykiu ir savo tėvus stumia j pra­
žūtį.

Teatrą sulošė šie artistai: V. 
Vasiliauskas, O. Stripeikiūtė, T. 
Raulušaičiūtė, Janulaitis, C.Gen- 
drėnas, J. J. Gendrėnas, Rauhi- 
šaičiukas ir V. Karaliūtė.

Publikos į teatrą atsilankė vi­
dutiniškai.

—I. S. V.

LDS Nariams
LDS 55 kp. susirinkimas 

I įvyksta trečiadienį, kovo 1, Lie­
tuvių Darbininkų svetainėj, 920 
East 79th Si. Visų narių pareiga 
dalyvauti, nes yra svarbių reika­
lų svarstymui, o juk tik girdint 
klausimus rišant galima tinka­
mai darbas atlikti.

LDS kuopų ir kitų visų lietu­
vių organizacijų meldžiu iš­
rinkti delegatus į ALK Ohio kon­
ferenciją, kuri įvyksta pradžioj 
kovo.

J. W. Petrauskas, 
ALK sekrt.

Anglų Lakūnė Jen Batten 
Lankėsi Lietuvoje

KAUNAS, vasario 22 d. atvy­
ko žinomoji anglų lakūne Jen 
Batten, kuri vasario 23 d. skaitė 
paskaitą kauniečiams ir pažadė­
jo kitą metą atskristi į Kauną.

Pasiekė 2,000 Narių
Cleveland, Ohio. — Kovo 4 d., 

8 vai. vakaro, Vengrų Darbinin­
kų buveinėj, 11123 Buckeye Rd., 
bus apvaikščiojimas Cuyahoga 
pavieto Komunistų Partijos da- 
siekimo 2,090 narių skaičiaus, 
šiame paminėjime bus rodoma 
vėliausis Sovietų judis “Jei Ka­
ras Ištiktų Rytoj.” Lietuviai, 
ypatingai Komunistų Partijos 
nariai, raginami dalyvauti.

Kovo 11 d., Lietuvių Darbinin­
kų Svetainėje, 920 E. 79lh St., 
LDS. 55 kuopa turės iš eilės ant­
rą smagų parengimą. Tai bus 
mūsų didžiulės kuopos linksma 
ir kukli sueiga, kaip narių ir jų 
šeimynų, taip lygiai jų draugų, 
kurių nauja—jauna organizaci- 
jacija trumpu laiku spėjo įsi­
gyti-

Svečiai, atsilankę į šią sueigą 
už labai mažą mokestį-įstojimą, 
galės įsirašyti Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimai!. —S.

Kinijos Lietuviai Padovanojo 
Lietuvos Karo Mokyklai

Patranką
KAUNĄS, vasario 22 d.—Lie­

tuvos Garbės Konsulas Charbi- 
ne p. Kaušaras įteikė Lietuvos 
Karo Mokyklai Tolimųjų Rytų 
Lietuvių padovanotą lauko pa­
tranką.

AKRONO ŽINIOS
Lietuvių Amerikos Piliečių 

Kliubas
Vasario 19 d. netikėtai teko 

būti Bavarian Svetainėj, kur Ak­
rono Lietuvių Amerikos Piliečių 
Kliubas turėjo susirinkimą. Šis 
kliubas, kaip patyriau, jau apie 
du melai kaip gyvuoja ir gyvuo­
ja gerai. Narių turi arti pusant­
ro šimto ir vis gauna dar naujų. 
Ir šiame susirinkime gražus bū­
rys kandidatų buvo priduota - 
perstatyta. Budavojimu kliubo 
rūpinasi lygiai kaip vyrai; taip ir 
moterys. Tas visa daro gražų 
įspūdį. Ypatingai moterys labai 
gražiai darbuojasi įvairių paren­
gimų komisijose kliubo naudai.

Buvo labai smagu temyli, kaip 
šio jauno kliubo nariai skaitlin­
gai lanko susirinkimus ir rim­
tai svarsto organizacijos naudai 
klausimus. Jau rūpinasi klausi­
niu įsigijimo nuosavos Kliubui 
vietos. Ir manau, kad už metų 
kitų jie tą klausimą praves gy­
venimam

Pirmininku Kliubo yra C. Ro- 
žukas, sugultus jaunuolis, kuris 
yra nariu LDS. 73 kuopos. Vice- 
pjrni. J. Gates, užrašų rašt. J. 
Kirtiklis, fin. rašt. S. Lukoše­
vičius, ižd. Damininkaitis, glo­
bėjais: A. Kirtiklis ir V. žentelis.

Reikia pastebėti, kad kaip Ak­
rono Lietuvių Amerikos Piliečių 
Kliubas, taip LDS 734 kp. turi 
gabų organizatorių asmenyje J. 
Navicko, kuris bėgyje trijų mė­
nesių jau gavo 11 naujų narių į 
LDS., 6 iš jų yra jaunuoliai.

CIevelandietis S. Mažanskai, 
apsižiūrėk, kad akronietis brolis 
.1. Navickas 1939 metais nepa- 
veržtų iš tavęs garbės! Jis sakė 
nestosiąs rašęs naujus narius į 
L.D.S. ir Kliubą tol, kol visus 
Akrono lietuvius ir lietuves, 
ypač jaunuolius, nesurašysiąs į 
viršminėtas organizacijas.

—Svečias.

Specialus Balsavimai
Kovo 22 d. turėsime specia­

lius rinkimus—balsavimus. Mū­
sų miesto majoras Burtonas ir 
jo bendrai bankieriąi sumanė 
mažiem ir vidutiniam namų ir 
nuosavybių savininkam dides­
nius mokesčius užkrauti, kad 
bankieriam riebūs nuošimčiai 
ant miesto bondsų butų užtikrin­
ti. šįmet, kaip ir pernai, majo­
ras gąsdina bedarbius netekimu 
šalpos, miesto darbininkus algų, 
o WPA visai uždarymu, jei jo 
siūloma 7.14 levy nepraeitų.

Tie 8 milionai ir pusė, kuriuos 
manoma sukelti pervarius 7.14 
levy, be užtikrinimo bankieriam 
riebių nuošimčių, kaip pradžioj 
minėjau, yra dar skiriami kitam 
juodam tikslui, tai įsitvirtinimui 
republikonų mašinos. Bedar­
biai, miesto ir WPA darbininkai 
iš čia jokių pinigų negaus. Juk 
pernai balsuota panaši levy ne 
tik, kad bedarbiam nieko neda­
vė, bet dar po jos nubalsavimo 
ne tik šalpa ant 10% buvo un-

Chicaga Reikalauja 
Operetės “Bulbul”

Amalgameilų Drabužių Dar­
bininkų unijos lošėjai. Masonic 
Auditorijoj, per’ tris vakarus vai­
dino komišką operetę “Bulbul”, 
kurią matė virš 7,000 žiūrovų 
gale pereitos savaitės. Ir, anot 
Beryl Peppercorn, ACW Cleve­
land© Joint Board manageriaus 
ir gamintojo minėtos operos, lo­
ji trupa jau yra užkviesta su lo­
šimu Chicagon.

Visi ženklai rodo, kad toji ko­
miška operetė, kuri turi suėmus 
virš 200 talentingų unijistų-čių 
darbininkų, keliaus Chcagon pa­
sirodyti prieš kur kas didesnį 
skaičių unijistų, nuo kurių ap- 
laikė glėbius širdingų sveikini­
mų.

Kad plačiau išsireiškus, sulig 
jų direktoriaus Peppercorn, “Su 

i šiuom lošimu operos dalyviai 
pergyveno stage fright. Jie čia 
pilniausiai įrodė, ką unijistai 
darbininkai ir darbininkės, vyrai 
ir merginos, gali padaryti ant 
pagrindų. Mes pienuojame per­
statyti operas jos prasmėj, o ne 
vien tik lengvo turinio. Turim ? 
mintyj ‘Madame Butterfly’ arba 
‘Aida’.”

Mūsų lyrietė Bertha Galinaus- 
kaitė yra ne lik gera darbuotoja 
viršminėtoj unijoj, bet ir mini­
mos operos trupos dalininkė. Ge­
riausio pasisekimo Beriliai!

Unijistas.

TARPTAUTINIS
PARENGIMAS

Kovo 19 d. bus didelis paren­
gimas Lietuvių Svetainėje, 6835 
Superior Ave. Programas susi­
dės iš įvairių tautų. Dainuos ke­
letas chorų, solistų ir bus šoki- 
kij.

Todėl prašome Cleveland© lie­
tuvius nerengti jokių vakarėlių, 
bet dalyvaukite šiame tarptauti­
niam parengime.

Tikietai perkant iš anksto tik­
tai 25 centai, o prie durų 35c.

—I. A. V.
Pranešimas apie J. Spivako 

prakalbas atsiųstas pervėlai.
—Red.

Kaip Canados Lietuviai žiūri į 
Amerikiečius Lietuvius

Fort Williams, Ont.—Nors ir 
monotonišku gyvenimu gyven­
dami ir nuolatos grumdamiesi 
su sunkiom aplinkybėm, išeiviai 
lietuviai visgi žengia lygiagre­
čiai su kitom tautom progreso 
keliu. Neužmirštama nei senoji 
tėvynė Lietuva. Prie kožnos 
progos keliama lietuvių tautos 
vardas svetimtaučių tarpe.

Ontario provincijos gyven­
tojai dar nesenai nei girdėte ne­
buvo girdėję, kad pasaulyj gy­
vuotų tokia tauta kaip lietuviai. 
Bet dabar jau kas kita. Kur tik 
apsistoja keli lietuviai, ten tuoj 
išdygsta Literatūros Draugijos 
kuopa. Prasideda šiokis lokis 
judėjimas, susidedamą su kitų 
tautų darbininkais; rengiama 
mitingai, prakalbos ir t. t. Ir ki­
tataučiai susipažysta su mumis, 
sužino, kad mūsų senosios tėvy­
nės dabartiniai valdonai tempia 
kraštą į viduramžius ir kad tą 
fašizmo dėmę Lietuvos liaudis, 
pagelbstint emigrantam, kada 
nors nupalus nuo tautos kimo.

Patys vieni lietuviai mažai ką 
reikštų šiaurinės Ontario politi­
koj. Bet kadangi didžiuma lie­
tuvių yra pažangūs, lai kartu 
veikiant sn kitom tautom ir ro­
dant gerą pavyzdį, nemažai at­
siekiama.

Tarpe Kenoros ir Kapuska- 
sing, dideliam šiaurinės Ontario 
miškų plote yra apsigyvenusių 
apie pora šimtų lietuvių. Tai 
bene bus pati biedniausia Kana-

Vokiečiai Supirkinėja Turtą 
Lietuvoje

VARŠUVA, vasario 24 d. — 
Lenkų laikraščių žiniomis vo­
kiečių bankai esą suteikę penkių 
milionų markių kreditą supirki­
nėti Lietuvoje įmones.

kirsta, bet per tris mėnesius biu 
vo visai sulaikyta. O p. Burto­
nas lygiai ir tuomet plepėjo: 
“Jei nubalsuosite prieš siūlomą 
levy, viskas suirs.” Balsavome 
už, o ko susilaukėme: nukapoji- 
mo ir sustabdymo šalpos.

Taigi balsuokime prieš Burto- 
nų levy kovo 22 d. Mums blo­
giau nebus, kaip dabar, bet ban­
kieriams, tai gali būti, jei atme­
sime jų siūlomą levy!

Pilietis.

pareigas Vatikane, kada ten 
bus rinkimas naujo popie­
žiaus. Tai kunigaikštis Lu­
dovico .Chigi della Rovere- 
Albani. Jo pareigos yra už­
rakinti kardinolus pavie­
niuose apartmentuose Va­
tikano rūmuose ir neišleisti 
iki popiežius bus išbalsuo- 
tas. Jo tėvas ir tėvukai tas 
pareigas eina jau nuo 1721 
metų.

dos lietuvių dalis. Išviso apie 10 
tegalėjo sukurti šiokį-lokį šei- : 
myninį gyvenimą. Kitas desėt- 
kas tarpkalniuosc turi įsigiję : 
“ūkius,” bet mažai ką iš jų nau­
dos gauna. Gyvulių bei kilo in­
ventoriaus retas teturi ir visas 
pragyvenimo įplaukų šaltinis 
pareina iš miškų, kur ir tie “ūki­
ninkai” eina uždarbiauti. Tiek 
tik jiem gal geriau,kad kaip dar- . 
bai miškuose sustoja, lai visgi 
turi savo pastogę.

Didžiuma lietuvių šiame ruož­
te tačiau neturi jokios nuosavy-; 
bes ir gyvena diena iš dienos. 
Žinoma, 4-5 mėnesių darbas miš- • 
kuosc į metus negali padengti 
visų melų išlaidas. O be to, 
esant darbininkų perviršiui ir 
prasidėjus medžių kirtimo sezo­
nui ne visiem tenka pagauti -ta 
laimė. Tokie gyvena iš mizernos 
pašalpos, kurią bedarbiam teikia 
valdžia. Pavieniai bedarbiai 
gauna po $2 į savaitę.

Daugelis kalba, jeigu Lietuvoj 
būtų žmoniškesnė valdžia, gryš- 
tų atgal į tėvynę, nors ir ten ne 
pyragai. Didžiuma mūs atvykę 
iš Lietuvos jau pokariniais lai­
kais. Su namiškiais dar tebepa­
laiko ryšius ir iš gaunamų laiškų 
gerai žino, jog biedno žmogaus 
gyvenimas dabartinėj Lietuvoj 
dar prastesnis, negu buvo prie 
caro.

Nemažai yra dalyvavusių pa­
sauliniame kare. Veik visi yra 
šiek tiek apsišvietę, prasimoki- 
nę. Kiti net Rusijos revoliucijoj 
yra dalyvavę, arba buvę susirišę 
su revoliuciniu judėjimu pačioj 
Lietuvoj. Be to, per dešimtmetį 
besigrumdami su nepalankiom 
aplinkybėm Kanados industri­
joj, daugelis gerokai apsitrynė 
darbininkiškame supratime ir 
šiandien jau moka atskirti pelus 
nuo grudų.

Iš lietuviškų laikraščių čia 
daugiausiai skaitomas Kanados 
“Liaudies Balsas.” Pareina keli 
egzemplioriai “Vilnies” ir “Lais­
vės” ir retkarčiais pasirodo “Ke­
leivis”. Kiek laiko atgal parei­
davo bene trys egzemplioriai 
“Naujienų”, bet pasireiškus jose 
nežmoniškam puolimui komu­
nistų ir Sovietų Sąjungos, šian­
dien “Naujienų” jau niekas ne­
skaito. Skaitytojai mat supran­
ta, kad čia jau nebe “savikriti­
ka”, bet aršus puolimas pažan­
giųjų ir tiesioginis pūtimas į re­
akcininkų dūdą. Kaip įtrodo ir 
su “Keleiviu” gali tas pats atsi­
tikti, jeigu jo špaltosc bus leista 
pilti šmeižtų pamazgas ant ko­
munistų tokiem Ch. Pušynam. 
Tą girdėjau išsireškiant bent po­
rą senų “Keleivio” skaitytojų.

—Lumberdžekis F. T.

CLEVELAND, O.
CERGOL AND OGRINC 

4/2 East 156th Street
Always High Quality Meats & Groceries

Phone KENmore 1292

BALTIC CAFE 
6717 WADE PARK 

Linksma Užeiga Visiems.
7 Nuošimčių Alus ir Skanus Vynas. Gera Muzika 4 dienas i savaitę.

B. RAKAUSKAS, Savininkas

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365

J.KUNCIC PERROTTI’S 
NIGHT CLUB 

397 E. 156th Street Cleveland, Ohio
GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 

Šokiai kas Penktadienis ir šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.
Prirengiam del Vestuvių ir t t

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N A VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:
Cleveland, 0. Henderson 9292
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MAŽIAU ULTIMATUMU, DAUGIAU DARBO, 
DRAUGAI SOCIALISTAI!

(Tąsa nuo antro puslapio) 

rial, laikydamiesi Scrantono 
konferencijoj priimtų rezo- 
lucijų dvasios, praplečia sa­
va veiklą tąja kryptim, tai 
kodėl reikėtų sielotis ir gau­
dytis “ultimatumais?”

Dabar kas liečia “svetimų 
klausimų” įnešimą i ALK. 
Draugai socialistai gal ma­
no, jog ir pasisakymas už gy­
nimą Lietuvos nepriklauso­
mybės yra Kongresui “sveti­
mas” klausimas, jei tą klau­
simą iškelia skyriai savo 
konferencijose. Tuom tarpu 
nacionalė Kongreso konfe­
rencija Scrantone nemanė, 
jog nepriklausomybės gyni­
mas yra “svetimas klausi­
mas.” Konferencijoj priim­
toj rezolucijoj šiuo klausimu 
Kongresas sekamai pareiš­
kė

“Amerikos Lietuvių Kon­
gresas griežtai pasisako už 
gynimą Lietuvos nepriklau­
somybės, už teikimą visoke­
riopos pagelbos Lietuvos 
žmonėms nepriklausomybę 
ginti...”

Pagaliaus ir tas punktas 
New Jersey skyriaus priim­
toj rezoliucijoj, del kurio 
“Keleivio” redaktorius taip 
labai susirūpino; veik žodis 
žodin kopijuotas iš Scranto­
no konferencijoj priimtos re- 
zolucijos. Scrantono rezo­
liucijoj šiuo klausimu seka­
mai pasisakyta:

“... Todėl savo nepri­
klausomybės apsaugojimui 
Lietuva privalo kooperuoti 
su tomis tautomis, kurios gi­
na taiką nuo fašistinių ir mi­
litaristinių agresorių.”

Kiek skirtumo surasime 
tarpe vienos ir kitos rezoliu­
cijų? Aš nematau jokio. 
Vienoj rezoliucijoj pasakyta, 
jog išlaikymui Lietuvos ne­
priklausomybės d a b artine 
vyriausybė privalo “dėtis su 
tom valstybėm, kurios bend­
rai kovoja prieš agresorius,” 
o kitoj, jog “kooperuotų su 
tomis tautomis, kurios gina 
taiką.”
, Skirtumą gal įmato tik 
drg. “Keleivio” redaktorius, 
nes Scrantono konferencijoj 
jis pats butfo rezoliucijų ko­
misijoj, o New Jersey sky­
riaus konferencijoj rezoliu­
cijas priėmė tame skyriuje

priklausančių organizacijų 
atstovai.

Taigi, pasirodo, jog tie vi­
si užmetinėjimai ir grūmoji­
mai “nebegalėjimu toliau 
bendrai veikti,” yra visai be­
reikalingi. Priešingai, prie 
dabartinės situacijos ALK 
savo veiklą turėtų ne siau­
rinti, bet dar plėsti. Tik to­
kiu keliu eidami įgysime di­
desnį lietuvių masių pasiti­
kėjimą ir paramą.

Tokie šaudymais! “ultima­
tumais,” kokius daro drau­
gai socialistai gali patikti tik 
fašistų agentam Amerikoj. 
Man vienas brooklyniškis 
draugas rašo, jog Smetonos 
agentai jau giriasi, kad ne­
trukus jie “užvaldysią” SLA, 
nes, girdi, socialistai “jau 
baigia griauti” Amerikos 
Lietuvių Kongresą.

žinoma, tokis smetoninin- 
kų pasigyrimas dar toli nuo 
tiesos. Bet kad Amerikos 
Lietuvių Kongrese dalykai 
galėtų ir turėtų eiti daug 
sklandžiau, tai neginčytina. 
Ir tas priklauso netik nuo 
komunistų ir socialistų, ku­
rios sriovės sudaro vadovy­
bę, bet taip jau nuo daug di­
desnės masės žmonių, kurie 
nepriklauso nei jokiai parti­
jai, bet visa širdžia remia 
Amerikos Lietuvių Kongre­
so programą.

— L. Jonikas.

ROCHESTER, N. Y.
LDP KLIUBO PRANEŠIMAS.

LDP Kiiubo valdyba šiem 
(1939) metam yra:

Pirm. P. Bugailiškis, 105 Fur­
long str.

Vice-pirm. J. Viliinailis, 30 
Kelly sir.

Fin. sckr. J. Miller. 8 Ludwig 
Park.

Iždininkas J. Druseikis, 50 
Dayton str.

Nutarimų rast. K. Survila, 622 
Avenue D.

Iždo globėjai: G. Dankas, 133 
Joseph avė., ir Gudelcvičius, 31 
Dayton str. Maršalka A. Valec­
ką, 30 Kelly str. Korespondentas 
J. Baronas, 52 Cole str.

LDP Kiiubo mėnesinis susi­
rinkimas įvyks kovo 10 dienų, 
Gedemino salėj, 575 Joseph avė. 
Visų narių pareiga dalyvauti su­
sirinkime. —Koresp.

Visgi reikia pripažinti, kad ji gana “atvož- 
na” mergina. Tai Patricia O’Hara, 18 me­
tų, Kansas City mergina. Ji nesenai nusi­
pirko 1939 metų mados maudymosi kos­

tiumą ir negalėdama iškęsti iki vanduo 
atšils, išėjo pasivažinėti rogutėm. Tempe­
ratūra tą dieną Kansas City apielinkėj bu­
vo lygiai nulis.

GRAND RAPIDS ŽINIOS

"RAISTAS"
Nepaprastai Jdomi Apysaka

Parašyta Upton Sinclair’io

Tai apysaka, kur kalbama apie Chicagos lietu­
vius. Ji kai žaibas nublizgėjo per visą civilizuotų pa­
saulį ir iš karto padarė Upton Sinclair pasauliniai 
garsiu rašytojum.

“RAISTAS” yra išverstas į 28 kalbas ir platinasi 
su dideliu pasisekimu. Jis senai buvo išleistas ir lie­
tuvių kalboje, bet lai buvo netobulas ir nepilnas ver­
timas. Dabar “Raistą” išleis dienraštis “LAISVĖ”. 
Tai bus sutobulintas ir papildytas vertimas.

“RAISTAS” bus išleistas pradžioje kovo mėnesio. 
Bus didelė knyga, kaina $1.00. Kas užsisakys “Rais­

tų” išanksto, gaus už 75c. Tai didelė nuolaida. Užsi­
sakykite tuojaus ir kartu su užsakymu prisiųskite ir 
mokestį 75c. Persiuntimo kaštus apmokės “Laisvė.”

Nupiginta kaina už 75c “Raistą” galite gauti tik 
iki 15 d. kovo. Vėliau jo kaina bus $1.00.

Užsakymus prašome siųsti antrašuojanl:

“LAISVĖS” ADMINISTRACIJA
427 Lorimer St., Brooklyn, N. Y.

Grand Rapids, Mich.—Vasario 
10 d. Komunistų Partijos lietu­
vių grupė surengė vakarienę, 
kurioj dalyvavo d. A. Bimba. 
Vakarienė pavyko puikiai. Daly­
vių vakarienėj buvo apie 80. 
Tiesa, gaspadinės truputį suvė­
lavo, bet užtai puikią vakarienę 
suruošė. Niekas delei suvėlinimo 
nerugojo.

Praeityj tokiose vakarienėse' 
programą turėdavome pavalgę, 
bet šį kartų drg. A. Bimba buvo I 
pakviestas pakalbėti prieš val­
gant. Pavalgius irgi musų pu­
blika muzikantus atsakė. Reika­
lavo d. Bimbos dar pakalbėti. Ir 
taip besikalbant, bediskusuojanl j 
prabėgo laikas, reikėjo nešdintis l 
prie nakvynės. Beje, d. Bimbai Į 
priminus Agitacijos Fondų, su- 
aukauta virš $10.00.

Vasario 12 d. įvyko prakalbos 
šv. Jurgio Draugijos Svetainėj. 
Paklausyti d. Bimbos prakalbų 
susirinko apie 300 lietuviškos 
publikos. Pirmiausiai musų Lie­
tuvių Dailės Choras sudainavo 
keletą liaudies dainų. Choras 
skaitlingas. Didžiuma jaunimas. 
Rūpestingai lavinamas drg. A. 
Polagino, dainuoja armoningai, 
gerai.

Perstatytas drg. Bimba. Jis 
savo pusantros valandos kalboj 
nupiešė padėtį Europoje, grę­
siantį pavojų musų tėvynei Lie­
tuvai iš fašistų pusės, karų Kini­
jos su Japonija, Sovietų pozicijų 
palaikyme taikos, taipgi esamų 
Roosevcllo politiką. Prakalba 
visiems patiko. Už ką susirinkę 
palydėjo kalbų gausiais aplodis­
mentais.

Pertraukoj dvi jaunuolės— 
Marie Parkhill ir Ruth Gasper 
paskambino ant gitarų. Prie pa­
baigos sekė klausimai ir disku­
sijos. Kalbėtojas gabiai atsaki­
nėjo.

Aukų surinkta prakalbose 
$23.50.

Tų pačių dieną vakare d. 
Bimba dalyvavo mokykloj. Sa­
vitarpio lavinimosi mokykla yra 
įsteigta pastangom trijų organi­
zacijų. Studijuojama N. Lenino 
knyga “Valstybė ir Revoliucija.” 
Paprašytas <1. Bimba pakalbėti 
mokyklos klausimu. Jis nurodė, 
kad mokinantis teorijos visuo­

met reikia surišti su momento 
padėeia. Neimti tai kaipo griežių 
įsakymą, bet atsižvelgti į sąly­
gas, kaip galima teorijoj nuro­
dymus pilnai įgyvendinti. Atsi­
rado ir nesutinkančių su Bim­
bos nurodymais. Išsivystė disku- - 
sijos. Mat radosi keletas seniau 
čia buvusios Proletarian Party 
draugų, kurie aktyvaus dalyva­
uto nesiima niekur, o mano kaip 
jau teorijos gerai išmoksi, tuo­
kart pagal išmoktos teorijos re­
voliucija pati įvyks. Ir ot mums, 
po revoliucijai reikės lik pasi­
imti valstybės vairą j savo ran­
kas. Kurie kovoja dėl “konce­
sijų” buržuazinėj valstybėj, su- 
lyg jais, vien tik trukdo revo­
liucijai. Suprantama, šioj moky­
kloj mažai kas tiki lokiai “filo­
sofijai”, tad ir d. Bimbai nepri­
siėjo tų klausimą ilgai aiškinti.

Vakarienėj ir Prakalbose Au­
kavo šie Draugai ir Draugės 
Sekamai:

J. Petraška ..........   $2.00
S. Vilkimas .....................  1.25
F. Adams ....... !......... !.(><)
A. Senkus ....................... 1.25
J. Andruška .......................  75
I. Balys ........................„  75
J. Klim ..... .........................  75
S. Strockicnė......... ...............75
M. Rasikienė............... . ....... 75
T. Rasikas................... ........ 75
J. Waičys................ ........... 75
J. Basliš, M. Petraškienė, F. i

Draugelis, G. Undraitis, A. Am-Į 
brasas, D. Gilbert, A. ^Vaišvilas, 
S. Razgunienė, M. Kučinskas, C. I 
Drungilienė, J. Vaitkevičių, A. I 
čižikas, J. Pumpuras, ir A. J. 
Kareekas po 50c.

M. Varnienė, V. Gelgolienė, O. 
Jurkšaiticnė, J. Žilinskas, M. Ki- 
jauskienė, S. Gilbert,, A. Stroc- 
kis, M. Bach, C. Kirijanoff, V. 
Žvirblis, A. Daukša, K. Kazlaus­
kas, A. Jaseliunas, M. Ruseckic- 
nė, A. Jankauskas, J. Pilipas, O. 
Klevinskįenė, M. Ratkevičia, P. 
Gillis, A. Kissel, J. Antanaitis, A. 
Maurice, C. Kijattskas, T. Am­
brasas, A. Kaupas, J. Malinaus­
kas, W. Jonikas, S. Solow, J. Ru- 
žinskas, L. Arminas, O. Švobie- 
nė, O. Labunskienė, M. Kulie­
šius, J. Ramutis po 25c.

Viso $33.77.
Dalyvavęs.

POTVINIO PAVOJUS 
SUMAŽĖJO

Wilkes-Barre, Pa. — Musų 
mieste ir plačioje apielinkėje 
buvo didelio pavojaus nuo po- 
tvinio, nes Susquehanna upė jau 
buvo arti to aukštumo kaip 1936 
metais. Buvo iškilusi 24 pėdas 
iš savo paprasto stovio.

Raudonasis kryžius įsteigė 
5-kias greitosios pagelbos stotis 
ir ragino žmones laikytis šaltai, 
neįpuit į nusiminimą, bet žmo­
nėse buvo didelio sujudimo pri­
siminus 1936 metų nukenlėji- 
mus. Daug žmonių turėjo persi­
kelt su savo rakandais ant kitų 
aukštų ir daug visai namus ap­
leido.

Nors upė nebuvo išsiliejus iš 
krantų, nes dabar yra pabuda- 
voti tvenkiniai (dikes), bet že­
mumose skiepai ir gatvės buvo 
užsemta, nes , rynomis, kurios 
suvesta iš miesto į upę del nu- 
bėginio vandens ir kitokiems 
reikalams, jau nebetilpo.

Transporlacija buvo pusėtinai 
sutrukdyta, taipgi orlaivių lauke 
į Wyoming judėjimas buvo su­
stojęs, kada Susquehanna taip 
smarkiai pagrūmojo. Orlaivių 
susisiekimas buvo perkelta į 
Scranton. Šiuo laiku upė prade­
da nurimt ir spėjama, kad pa­
vojus jau praėjo.

Čia labai daug darbininkų bu­
vo paleista iš WPA darbų, ne­
lik vyrų, bet ir moterų iš siuvi­
mo projektų. Bet per didelį 
Workers Alliance organizacijos 
pasidarbavimą ir sykiu pačių 
moterų bus sugrąžintos atgal į 
darbus.

šiuo laiku Hazleton, Pa., ka­
sykloje darbininkai veda sėdėji­
mo streiką. Streiko priežastis to­
kia: Kompanija esą nesumokė­
jus algas mainieriams nuo se­
niau, taipgi yra ir kitokių reika­
lavimų, kur mainieriai niekaip 
negalėjo išrisi savo klausimų su 
tais išnaudotojais anglių kom­
panijoms. Tas ir privedė prie sė­
dėjimo streiko. Streikas jau yra 
poros dienų senas. J.

VILNIUS, vasario 20 d.—Vil­
niaus lietuviai šiemet iškilmin­
gai paminėjo Lietuvos Nepri­
klausomybės šventę.

Sovietų Valdžia Apdo­
vanojo 1,400 Mainieriy

Sovietų valdžia apdovanojo 
1,400 mainierių Dono kasyklose 
už pasižymėjimą darbe, tai sta- 
chanovieeiai. Tie visi darbinin­
kai mainieriai pagerbti valdžios 
už gerą ir rūpestingą mainų dar­
bą kasant anglis Dono Baseine.

Anglių kasinio industrija So­
vietų Sąjungoj nuo pradžios šių 
metų vis eina aukštyn darbo iš- 
našume. Anglių industrija, kuri 
pernai nedavė tiek produkcijos, 
kiek buvo nužymėta plane, šie­
met smarkiai pakilo ir ne tik iš­
pildė nužymėtą produktyvišku- 
mą plane, bet daugiau pagami­
no anglių, negu originaliai plane 
nužymėta.

Imant Penkmelinių planų pe­
riodus, tai Sovietų Sąjungoj an­
glių industrija padarė gigantiš­
ką pirmynžangą. Mechanizaci­
ja kasyklose pasiekė kuone du- 
beltavą tobulumą. 1930 melais 
buvo 1.7 dalis mechanizuotos 
kasyklos, o jau 1938 metais 90 
nuošimčių pasiekė mechanizaci­
ja. Tuo pačin sykiu anglių iška­
simo produktyviškumas keturis 
sykius pakilo.

Ir kapitalistinėse šalyse darbi­
ninkus apdovanoja už pasižymė­
jimus darbe. Tačiau juos atsižy- 
mėjimo ženklais apkabinę ja ne 
tiek už darbe išnašumą, kiek už 
ištikimybę bosam, už atsisaky­
mą nuo savo klesos reikalų ir 
perėjimui besąlyginiai tarnauti 
kapitalistams.

Sovietų Sąjungoj visai kita si­
tuacija. Ten darbo žmogus yra 
savininkas tos industrijos, ku­
rioj jis dirba. Jis. kitais žodžiais, 
lirlia sau ir savo vaikų naudai. 
Iš jo nereikalauja, kad jis atsi­
sakytų nuo savo brolių darbinin­
kų interesų, nes jų visų intere­
sai tie patys pakelti tą industriją, 
kurioj dirba ir visos šalies ko- 
leklyvio darbo išnašumą, ir su 
tuo pakyla jų pačių gyvenimas.

Tą žino kiekvienas Sovietų 
darbininkas. Jų apdovanojimas, 
tai pavyzdis kitiem, kaip reikia 
budavoli socializmo šalį, buda- 
vojant savo gyvenimą.

Sovietuose už gerą pasižymė­
jimą darbe apdovanojimas, tai 
visų žmonių pasidžiaugimas pa-

ŽINIOS IŠJJETUVOS
MEDALIKĖLIUS BEDARANT 

UŽMUŠĖ DARBININKĄ.

Marijampoliškis kun. Pijus 
Dambrauskas, Richardas Sus­
kis ir Kazys Vilutis yra įsteigę 
“Maldos” b-vę ir sudėję apie 20 
tūkstančių litų (15 takšt. litų 
įdėjo kini. Dambrauskas). Toji 
b-vė Aleksote įsisteigė liejyklą 
įvairiems medalikėiiams ir kry­
žiukams dirbti, tačiau įsteigė be 
leidimo, slapta, ir įrengimas ne­
atitiko darbininkų sveikatai ir 
gyvybei saugoti taisykles. Del 
tos priežasties ir nelaimė įvyko: 
elektros srovė užmušė liejyklos 
darbininką Č. Žukauską, 18 pie­
tų amžiaus.

Padarius kvotą, byla buvo 
perduota apielinkės teismui, bet 
apielinkės teismas bylos ne­
sprendė, o perdavė Vyr. tribu­
nolui, kad pasisakytų, koks teis­
mas šią bylą turi spręsti.

Vyr. tribunolas nusprendė, 
kad byla spręstina apygardos 
teismo.

Prokuratūra kaltinamaisiais 
patraukė R. Solskj, K. Vflutj ir 
Praną Dambrauską, kurie yra 
atsakingi už tvarką “Maldos” 
liejykloje.

Lietuvos Kariuomenės Vadas 
Dalyvavo Estijos Nepriklauso­

mybės Minėjime

KAUNAS, vasario 22 d.—Ka­
riuomenės Vadas generolas Raš­
tikis buvo išvykęs į Taliną vizi­
tuoti Estijos Kariuomenės Va­

idą generolą Laidonerį ir daly­
vauti Estijos Nepriklausomybės 
šventėje.

KAUNAS, vasario 18 d. — Da­
lyvaujant Valstybės Prezidentui, 
Vyriausybei, diplomatams ir 
įvairių šalių Prekybos Rūmų 
specialiems delegatams, iškil­
mingai atidaryti Lietuvos Pre­
kybos, Pramonės ir Amatų Rū­
mai.

vyzdingu darbininkų produkty- 
viškuinu, tai jo įvertinimas. Kas 
kita kapitalistinėse šalyse, čia 
apdovanoja darbininką, kad jis 
išduoda savo klesos reikalus ir 
perbėga į kapitalistų klesos in­
teresų pusę. M. A. šešupis.

VILNIES SPAUSTUVE
ATLIEKA 

GREITAI IR PIGIAI

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

Golden Gate tarptautinė paroda San Frau- mės, kuri randasi arlificialiai supiltoje 
ciscoje, žiūrint iš orlaivio. Paroda alsida- Treasure saloje.
rė vasario 18 dieną. Ji užima 400 akrų že-

NAUJAS LINOTYPAS

Greičiau ir Geriau Atlieka Darbą ir Turi Daug 
Naują ir Gražią Raidžią.

Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į 
VILNIES SPAUSTUVĘ

Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
3116 South Halsted St., Chicago, HL 

Telefonas: Victory 1455
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Brooklyniečiai Puikiai Paminėjo Lietuvos 
Nepriklausomybės Sukaktį

Kovo 1, 1939
/ POPIET

12:00—WLS. Prairie Farmer.
WAAF. The Symphonic Hour.

12:15—WGN. Noontime Melodies.
12:30—WIND. Bob Atcher.
12:45—WIND. Current News.
1:00—WLS. School Time.

WAAF. News Reports.
1:15—WAAF. Anything Can Happen.
1:30—WIND. Dance Music.
1:35—WAAF. Health Talk.
1:45—WAAF. Eunice Clark, songs. 

WIND. Organ and Harp. 
WJJD, School for Taxpayers.

2:15—WIND. Man About Town.
. WJJD. Happy Harmonies. 

WGN. Jane Anderson, piano.
2:30—WLS. Homemakers’ Hour.

WIND. Indianapolis Sympho­
nic Orchestra.

WAAF. The Rhumba Beat.
2:45—WAAF. Organ Melodies. 

WGN. Good Health and 
Training.

2:60—WLS. News.
3:00—WIND. Modem Variations.

. 4jf5—WGN. Johnson Family.
4:30—WAAF. Hollywood Brevities.
4.45—WGN. Your English.
5:00^—WAAF. Salon Concert.
5:45—WMAQ. Tom Mix.

VAKARE
6:00—WENR. Easy Aces. 
6:15—WGN. News.

WMAQ. Mr. Keen.
6:30—WENR. Something to Talk 

About.
7:00—WIND. Traffic Court,—kalbės 

teisėjas J. Gutknecht.
WMAQ. One Man’s Family. 

7:15—WGN. Orin Tuckers Orch. 
7:30—WGN. The Lone Ranger.

WENR. Hobby Lobby. 
8:00—WGN. The Green Hornet.

WMAQ. Fred Allen.
Town Hail Tonight.

WIND. The Art of Thinking, 
kalbės Ch. Univ. prof.

C. Benjamin. 
8:30—WGN. News.

I WIND. Amateur Hour. 
8:45—WGN. Bob Crosby’s Orch. . 
9:30—WGN. The Music Counter.

WENR. Public Interest in 
~. Democracy.

9-45.—WIND. News and SpdVtš!
10:00—WMAQ. Amos ‘n’ Andy. 
10:15—WMAQ. Human Side of the

10:45—WGN. Bill Carlsens Orch. 
11:30—WIND. Current News.
12:00—WGN. Shep Field’s Orch.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
DARĖ IŠSKAITYMUS VALSTY­
BĖS BIUDŽETUI SUBALAN­
SUOTI IR BALANSAVO SAVO 

BIUDŽETĄ.

Vasario 4 d. Kauno apygar­
dos teisinas sprendė buvusio 
Kimo kultūros rūmų sunkiosios 
ir lengvosios atletikos sąjungos 
reikalų vedėjo Juozo Novicko 
baudžiamųjų bylų.

Kūno kultūros rūmai patys 
kreipėsi į prokuratūrų, kati atle­
tikos sąjungoj truksiu apie 2,000 
litų valstybės iždo pinigų. Buvo 
nurodoma, kad tuos pinigus pa­
sisavinęs Rūmų tarnautojas J. 
Noviekas.

Tardant paaiškėjo, kad No- 
vickas darydavo iš tarnautojų 
išskaitymus valstybės biudžetui 
subalansuoti, ligonių kasai mo­
kėti, iš sąjungos pirmininko 

gaudavo avanso ir vis savin- 
aSvosi.

Apygardos teismas Novicką 
pripažino kaltu ir nubaudė (i 
men. kalėjimo lygtinai, jeigu 
vienerių metų laikotarpy nenu­
sikals, be to, Kūno kultūros rū­
mams iš jo atiteisė 1,190 litų 
nuostolių.

Klaipėdos Krašte Neumanas 
Steigia Jaunųjų Vokietininkų

Organizacijų

KLAIPĖDA, vasario 21 d. — 
Gyvulių gydytojas Neumanas 
įsakė steigti Klaipėdos Krašte 
-jaunųjų vokietininkų organiza­
ciją nacių Hitlerjugend pavyz­
džiu ir darbo frontų.

KAUNAS, vasario 20 d. — 
Įsteigta “Darbo žvaigždė” nusi­
pelniusiems amatininkams, dar­
bininkams, verslo žmonėms pa­
gerbti. Nepriklausomybės šven­
tės proga pirmų kartą apdovano­
ti keli verslininkai ir darbinin­
kai.

Amerikos Lietuvių Kongreso 
Broklyno Skyriaus suruoštasis 
Lietuvos Nepriklausomybės mi­
nėt vakaras pereitą penktadienį 
praėjo visapusiškai sėkmingai 
Tas rodo, kad lietuvių visuome­
nė aukštai įvertina jo pastangas 
gelbėt Lietuvos liaudžiai a (steigt 
demokratinę santvarkų Lietuvoj 
ir apgint Lietuvos Nepriklauso­
mybę.

Keistutis Michelsonas, to va­
karo, taipgi ir ALK Brooklyno 
Skyriaus pirmininkas, pakviečia 
Aido Chorą, kuris, vadovaujant 
Aldonai Žilinskaitei, atidarė pro­
gramų Lietuvos himnu, taipgi 
sudainuoja “Kur banguoja Ne­
munėlis.” Chorui akompanavo 
B. L. šaliuaitė.

Trumpą įvedamąją kalbą pa­
sakė pats vakaro pirmininkas K. 
Michelsonas, pabrėždamas Lie­
tuvos Nepriklausomybei grę­
siančius pavojus ir ragindamas 
visus susivienyl gint Lietuvos 
Nepriklausomybę. Nurodo, kad 
taip pat labai svarbu darbuotis 
už u įsteigimą Lietuvoj demokra­
tinės santvarkos. Kad geriausi 
Lietuvos sūnūs kenčia persekio­
jimus ir kankinimus dabartinės 
Lietuvos kalėjimuose. Kaipo 
pavyzdį to nurodė nesenai tilpusį 
amerikiečių spaudoje Lietuvos 
kalėjime sėdinčio jaunuolio laiš­
ką, kuriame jis nušvietė Smeto­
nos valdžios persekiojimus ir pa­
reiškia viešą padėką amerikie­
čiams už dai'bavimąsi alsteigti 
demokratinę santvarkų ir gelbė­
jimą kaliniams.

Amerikos lietuvių jaunimas, 
sako Keistutis, irgi neatsitikęs. 
Dėka jaunuolių komiteto pasi­
darbavimui, gauta iš Lietuvos 
jaunuolis delegatas dalyvaul Pa­
sauliniame Jaunimo Kongrese 
pereitų vasarų. Nors tas delega­
tas buvo tik Smetonos valdžios 
atsiųstas ir kaipo toks neėmė ak­
tyvaus dalyvunio kongrese, ta­
čiau jis pamatė, kad pasaulio 
liaudies jaunimas yra nusistatęs 
prieš agresorius ir kad pavojaus 
valandoj Lietuva gaus paramų 
nuo viso pasaulio jaunimo.

Amerikos lietuvių jaunimas 
pasiaukojo gint Ispanijos liau­
dies valdžią nuo fašistinių už­
puolikų, jisai taip pat neatsiliks 
darbuotėj už demokratinę san­
tvarką Lietuvoj ir gynime nepri­
klausomybės. Keistučio kalbą 
palydėjo gasūs aplodismentai.

Jasaitis, Dr. Martino Liuterio 
Dr-jos sekretorius, sveikina mi­
tingą varde los Dr-jos, pabrėžda­
mas, kad jos nariai nuo pirmo 
iki paskutinio remia Am. Lietu­
vių Kongresą, jo darbus.

S. Bredes, advokatas. Lietuvių 
Am. Piliečių Kliubo lyderis, pa­
sveikinęs susirinkusius lietuviš­
kai, toliau kalbėjo angliškai. Jis 
pateikė trumpus bruožus Lietu­
vos geografinės padėties, nuro­
dydamas, kokių valstybių ji yra 
apsupta. Jis pareiškė troškimą, 
kad Lietuva galėtų išsilaikyti 
respublika, pabrėždamas, kad 
to trokšta didžiuma Amerikos 
lietuvių. Kad jie taip pat, kaip 
Amerikoj gimusieji, taip iš Lie­
tuvos atvykusieji, kurie ten ken­
tė nuo carizmo ir čion atvykę ra­
do ir pamylėjo demokratinę san­
tvarkų, mylėtų matyli Lietuvą 
laisva. Jis sako, lai Lietuvos lie­
tuviai palys vykdo savo pagei­
daujamą tvarką, o mes galūne 
jiems duoti savo moralę purumą, 
pagelbėti.

Paskelbta pertrauka ir aukų 
rinkimas vakaro lėšoms pa­
dengti.

Po pertraukos pakviečiama 
Aidbalsiai, kurie sudainavo kele­
tą dainų, vienų su šokiais. Pas­
kiau, publikai nepaleidžiant, da- 
dėjo dar vieną. Aidbalsiums va­
dovauja B. L. Šulinailė.

A. Velička su P. Grabausku, 
akompanuojant A. Dcpsiūtei, su­
dainavo poni dainų. Iš jų taipgi 
reikalauta daugiau.

Po pertraukos kalbėjo R. Mi- 
zara. Jis pateikė svarbių faktų 
iš Lietuvos Nepriklausomybės 
atgavimo laikotarpio istorijos, 
nurodydamas, kas ištikrųjų bu­
vo ir yra jos draugai ir priešai. 
Kadangi jo kalba buvo rašyta,

tad čion daug ko neminėsiu, nes 
manau, kad gal ji tilps spaudoj.

Paskiausia kalbėjo senai 
mums begirdėtas ir visų lauk­
tas svečias kalbėtojas L. Prusei- 
ka, “Vilnies” redaktorius. Jis 
pasakė įspūdingų kalbų. Kadan­
gi pirmesnių kalbėtojų jau buvo 
nušviesta daug istorinių faktų, 
tad į juos negrįžo. Jis stipriai 
pabrėžė reikalų didesnės vieny­
bės lietuviuose. Apgailestavo, 
kad kaip Brooklyne, taip ir Chi- 
cagoj, įvyko keli Liet. Nepri­
klausomybei minėt mitingai, 
kuomet mes galėjom ir dejom 
pastangas turėt vieną didelį mi­
tingą. Bet, sako, tūli žmonės su 
tuo negali dirbt, su kitu negali 
dirbti bendrai. Jis nurodė, kad 
priešams užpuolus Lietuvą juk 
negalės vieno ar kito nepriimti, 
atskirais būreliais gintis, reiks 
eit bendrai ginti Lietuvą, nežiū­
rint kokios partijos žmonės be­
būtų. Tai kodėl nepradėti ben­
drai dirbti dabar, kad geriau pri­
sirengus gintis nuo bendro prie­
šo, hitlerizmo, kuris šiuo tarpu 
yra Lietuvos didžiausiu pavo­
jum.

Prūseika taip pat perspėjo de­
mokratijos mylėtojus nenusi­
minti dėl fašizmo nekuriu lai­
mėjimų atviram užpuolime ne­
apsiginklavusių šalių bei susi- 
stiprinimo geriau apginkluotose 
šalyse dėl visiems žinomų 
Cliamberlaino-Daladier ir kitų 
panašių demokratijos išdavys­
čių. Jis ragino dar labiau su­
glaust spėkas, dar daugiau dar­
buotis. Ragino susipažint su 
Amerikos didvyriškomis kovo­
mis už nepriklausomybę ir iš ten 
gaut įkvėpimo, įsitikinimo, vil­
ties vieninga ir pasišventusią 
veikla apgint demokratijų ir ma­
žųjų šalių neuriklausomybę.

Publikos buvo pilna salė. Šis 
buvo skaitlingiausis Am. Liet 
Kongreso mitingas iš visų buvu­
sių, nors tą pat vakarų Pit. Kliu­
bo salėj broliai Motuzai rodė lie­
tuviškus j tulžius, o SLA salėj bu­
vo surengtas Am. Liet. Mųz. 
Men. Dr-jos trečias muzikos va­
karas, taipgi eilė kilų mažesnių 
veiksnių.

Am. Liet. Kongreso Brookly­
no Skyrius širdingai dėkingas vi­
siems kuo nors pagelbėjusieins 
padaryt Lietuvos Nepriklauso­
mybės minėjimo mitingų sėk­
mingu.

Aukų padengimui lėšų surink­
tu $65.71. Visiem aukautojam, 
varde rengėjų, tariu širdingą 
ačiū.

—Koresp.

Ispanijos fašistai jau ir herbų pasigamino busimai fašis­
tinei valstybei. Čia parodoma neva trys ispanų grupės, 
kurios pasmaugė respublikų, būtent: legionieriai, falan- 
gistai ir navariečiai. Tačiaus pačių svarbiųjų Ispanijos 
respublikos .neprietelių, Mussolinio, Hitlerio, Chamber- 
laino ir Daladiero neatvaizduoja.

Garsinkites “Vilny j”

Ristikas Ganson 
Laimėjo Rungtynes
Visai Lengvai Paguldė Smar­

kuolį Willie Davis

Senas vilnietis ristikas Jack 
Ganson-Karabinas rašo iš Pitts- 
burgho:

“Gerbiami vilniečiai. Šiuonii 
leiskite man padėkoti visiem jū­
sų dienraščio skaitytojam ir 
prieteliam už tokį draugišką al- 
sinešimų linkui mapęs, kada aš 
ritąusi Pittsburghe-pereitų ket­
virtadienį.

“Nors jau treji melai, kaip ne­
praktikavau rilimosi profesijos, 
liet kadangi pasilaikau geram 
sveikatos stovyje, tai labai leng­
vai apsidirbau su Willie Davis, 
kuris jau senokai turi pretenzi­
jų dasikopli iki pasaulinio risti- 
kų čampionuto.

“Pereitos savaitės rungtynės 
rodo, jog nebe toli tas laikas, kad 
dar vienas lietuvis ristikas gali 
pakilti į pačią aukštumą šiame 
sporte.

“Kaip jau buvau pirmiau ra­
šęs, man labiausiai rūpi iškelti 
lietuvių tautos garbė svetimtau­
čių akyse. Visas iš ristyuių gau­
namas įplaukas aš visuomet esu 
pasirengęs paaukaut geriem lab­
daringiem tikslam.

Anna Louise Sweitzer. 8 melų mergaitė, sugražinta tė­
vam po to kaip ji kelias dienas buvo išlaikyta piktada­
rių, kad išgauti iš tėvų išpirkimo mokestį. Tėvai apkalti­
no savo daržininką Townsend Dais (apačioj) pavogime 
mergaitės. Tai atsitiko Pasadena, Calif.

“Ačiū jum, vilniečiai, už at­
spausdinimą mano pirmesnių 
laiškų. Ateityj pranešiu iŠanks- 
to, kai rengsiuosi kitom rung­
tynėm.

“Su guodone Jūsų, 
“Jack”.

Linkime jaunam lietuviui 
sporlinūikui kuogeriausios klo­
ties. — Red.

LDS Veikėjų Atydai
Kovo 26 d., Mačiukevičiaus 

svetainėje, 1036 E. 93rd st., LDS 
72 kuopa stato teatrą “Nežino­
jimo Auka”.

Čionai turiu trumpai apie tų 
veikalą parašyti, nes daugeliui, 
ypatingai organizacijoms, rei­
kalinga pamatyti tas veikalas. 
Jis parašytas specialiai Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo nau­
dai. ,

Veikalas nepaprastai jautrus, 
pergyventas laikotarpis nuo 
1923 iki 1935 m. Tai veidrodis 
šimtam tūkstančiam žmonių, 
kurie ten pamatys savo paveiks­
lą. Ir keletas desėtkų lietuvių yra 
pergyvenę tokias tragedijas, ko5 
kia bus suvaidinta kovo 26 d.. 
Mačiukevičiaus svetainėje.

Taigi visi, kurie tik interesuo- 
jatės budavojimu LDS ir tie, 
kurie nepriklausote, ateikite pa­
sižiūrėti ir pamatysite, kas dau­
gelį laukia.

Svarbesni lošėjai: Onos rolę 
atliks Albina Aleksiunas, nese­
nai aplankiusi Lietuvą; dukterų 
roles--Jane ir Josephine Suden- 
laitės, gana gabios lošėjos, ir ki­
li visi geri lošėjai.

—J. Misevičig.

Atlankius Draugą 
Juozą Nedvarą

Jau antra savaitė kaip draugas 
Juozas Nedvaras, Ispanijos 
liuosnoris, kuris virš du metus 
išbuvo Ispanijoj kovodamas už 
respubliką ir demokratiją buvo 
sužeistas, randasi Mount Sinai 
ligoninėje, 2800 West 15th Pla., 
room 203.

Jam Jaramos fronte sužeidė 
ranką. Ranka buvo apgydyta, 
tačiaus ją tegalėjo varlot tik nuo 
alkūnės. Kaulų cliirurgų patar­
tas, pasidavė ant operacijos, kad 
pridėtų daugiau kaulo prie ran­
kos, kur buvo sužeista, tai tuo­
met galės ranką vartoti ir iš pe­
ties.

Jam operaciją padarė, pai­
mant iš kairės kojos kaulo ir 
pridedant prie kairės rankos pa­
lei petį.

Dabar ligonis randasi įdėtas 
gipse. Jaučias gerai, pilnas ener­
gijos, pilnas smagaus ūpo, tik, 
žinoma, teks jam pabūti ligoni­
nėje ir paskui po to namie kaipo 
ligoniui iki visai pagerės kai­
rioji ranka.

Pereitą subatą aplankiau Juo­
zą. Jis gerame upe. Pasikalbė­
jus sužinojau, kad mažai lan­
kytojų būnat čia jau dalykas 
sveikųjų. Mes suprantame kaip 
moraliai veikia į sirgusius žmo­
nes simpatija jiem draugų sun- 
kesnėj gyvenimo valandoj. Tą 
visą turėkime omenyj, kada pri­
simename Juozą Nedvarą.

—Draugas.

UŽMUŠĖ AUTOMOBILIO 
NELAIMĖJE

Ties Roosevelt Rd. ir Washte­
naw avė., automobilis atsimušė į 
stulpą ir jame važiavusį Max 
Rothenberg, 11 m., užmušė. Au­
tomobilį vairavo Oscar Feldner.

Pravažiuojantis automobilis 
užmušė Potlberg, 71 metų, ties 
Oakley ir Monroe Blvd. Automo­
bilį vairavo Alex Balke.

W. Dufffy, 64 m., partrenkė 
automobilius užvažiavęs ant ša­
ligatvio ir žmogų užmušė. Ne­
laimė įvyko lies lath ir Union.

Iki šio antradienio, Cook ap­
skrityje automobilių nelaimėse 
žuvo 128 žmonės.

Rekomenduoja Automa­
tiškus Stabdžiu? ir 
Plieninius Vagonus

Illinois Komercijos Komisijos 
inžinierius, kuris buvo pakvies­
tas išreikšti nuomonę del daž­
nai pasikartojančių nelaimių 
Chicagoje eleveitorių traukinių, 
pareiškė, kad kompanijos turi 
pasirūpinti įdėti su šviesom su­
jungtus automatiškus stabdžius 
ir plieninius vagonus.

Inžinierius aiškino, kad kol 
bent vienos durys atdaros, tol 
nebus sujungta elektros jėga 
traukiniui eiti. O iš kitos pusės 
traukinio stabdžiai taip įtaisyti, 
kad jeigu yra signalinė raudona 
šviesa, tai automatiškai stab­
džiai sulaiko traukinį.

Be to, jeigu butų plieniniai 
vagonai, (ai tiek daug žmonių 
nelaimei įvykus nenukentėtų.

I Vietos Pranešimai Į
Susirinkimas Jono Burago Paminklo

Reikale
Kovos 1 d., kaip 7:30 vai. vak., 

Hollywood Inn Svet., 2417 W. 43rd St. 
įvyks drg. Jono Burago paminklo sta­
tymo reikale susirinkimas.

Prašome visų, kurie prijaučia šiam 
svarbiam darbui dalyvauti. Nes čia 
visi; reikalas. Be plačios kooperaci­
jos toks darbas sunkus. Tad visi bu­
kime. J. Stulgaitis

ROSELAND
LDS 139 kuopos mėnesinis susirin­

kimas jvyks kovo 1 d., 7:30 vai. vaka­
ro, L. D. Svetainėje, 10413 Michigan 
Ave. Visi nariai atsilankykite ir užsi­
mokėkite duokles, kad nebūtumėt su­
spenduoti.
(27-28-1) Rast.

Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

ALDLD 190 kuopos susirinkimas. 
jvyks trečiadienį, kovo 2 d., pas drau­
gus Kalakauskus, 13710 Argus Avė. 
Visi nariai dalyvaukite šiame susi­
rinkime, taipgi atsiveskite naujų na­
rių. (1-2-) Eva Simans

CLEVELAND, OHIO
Amerikos Lietuvių Moterų Kliubo 

parengimas įvyks šeštadienį, kovo 4 
d., 7:00 v.v., Darbininkų svetainėje, 
920 East 79th St. Šokiams bus gera 
muzika, taipgi turėsime skanių už­
kandžių ir gėrimų. Pelnas bus skiria­
mas dėl pasiuntimo delegatų į Chi- 
cagos Moterų Konferenciją. Visus 
kviečiame atsilankyti ir linksmai lai­
ką praleisti. Rengimo Komisija

(1-2-3)

HAMTRAMCK, MICH.
LL.D. . 188 kp. susirinkimas jvyks 

penktadienį, kovo 3 d., 3014 Ypmans, 
7:30 vai. vakaro. Visi nariai malonė­
kite būt susirinkime, nes turėsim 
daug svarbių reikalų aptarti. Atsi- 
veskit ir naujų narių.
(28-1-2) A. V.

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halstde St., Chicago, III.—Yards 7308-9

pWOTUVIU OMTOM I
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus |
1411) S. 4 9th Ct., Cicero || 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue

Tel. GrovehiU 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė. 

y TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908 <

i LACHAWICZ
| ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 k 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL 
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL 

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVIČIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572
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MAJORAS KELLY PIRMOJ EILĖJ
VAKARYKŠČIOSE NOMINACIJOSE

BAL-oRestaurantų ir ViešbučiųDEMOKRATAI GAVO 2
SU PRIEŠ 1 REPUBLIKONŲ.

Chicagos žmonės vakarykščioj 
nominacijų dienoj parodė, 
kad jie už naują dalybą ir už 
pažangią Roosevelto politiką.

Vakar prieš pietus paduoti 
balsai rodo už E. J. Kelly iš 1,300 
precinktų 204,000, už Courtney 
109,000, už W. Green 40,469 ir už 
Wm. Thompson 10,000 balsų.

Abelnai numatoma, kad E. J. 
Kelly nominacijas laimėjo 225,- 
000 balsų dauguma.

Viršuj pažymėtuose G00 prc- 
tinktų visur didelė didžiuma re­
gistravosi už demokratus. Vieni; 
jų—didžiuma balsavo už E. J.! 
Kelly, o kiti už Thomas Court­
ney.

Popietiniai vakarykšti rapor­
tai rodė, kad jau buvo padavę 
balsus per 900,000 balsuotojų. Iš 
jų 710,000 už demokratus ir tik 
167,601 už republikonus.

Wardnose, kur daug gyvena 
lietuviui 9, 11, 12, 13, 14, 15, 23 
ir 24, visur daug paduota bal­
sų už demokratus ir mažai už 
republikonus.

Pietų metu raportas žymėjo, 
kad 13 warde, kur lietuvis Nar­
vydas ėjo ant'republikonų su­
rašo, už demokratų kandidatus 
arti 5,000, kai už republikonus 
paduota tik keliolika šimtų.

M. P. Hogan eina pirmoj vie­
toj su 2,300 balsų.

Profesorius Paul Douglas, be- 
partyvis kandidatas iš 5-to War- 
do, stovi pirmoj vietoj—1,500 
balsų.

Kiek gavo balsų Juozas Azu- 
kas, sunku šiuos žodžius rašant 
bent ką tikro pasakyti, nes jis 
taipgi ėjo ant demokratų sura­
šo. Pirmoj vieloj 11 warde sto­
vi H. Connelly, jį seka Lynch ir 
taip toliau.

Susikirtimai
6,000 policijos buvo pastaty­

ta vaktuoti pririnktus ir saugo­
ti, jog nebūtų susikirtimų. Ta­
čiau susikirtimų buvo tiek ir 
tiek. Dar anksti vakar ryte ap­
šaudė E. J. Kelly pusės 27 wardo 
kandidato J. J. Broderick na­
mus.

Courtney pusė skundžiasi, kad 
warde, kur kandidatavo Arvey, 
E. J. Kelly šalininkas, palamdė 
jų pusės žmones.

24 warde, kur naujos daly­
bos kandidatas buvo E. B. Dic­
kerson, tai vieną pririnktą užda­
ryti turėjo.

Tačiaus abelnai rinkimai pra­
ėjo sklandžiai. —Rep.

Ragina Turėti Daugiau At­
sargumo su Maniakais

A. L. Bowen, valstijos gero­
vės direktorius, savo kalboj pa- 
sakytoj Chicagoj,* minėjo kele­
tą svarbių dalykų, tai apie ma­
niakus—apsigimusius silpna­
pročius ir pavojingus visuome­
nei, kaip jiem užeina Šurnas.

Jis sako, negalima tokius li­
gonius siųsti į Dixon ligoninę, 
kur patalpina apgydytus nuo 
protinių ligi] maniakus, jie yra 
pavojingi ir tokius reikia siųsti 
ten, kur yra aštri apsauga, kur 
prižiūrima žvalniai, kad toki li­
goniai nepabėgtų. Tokia ligoni­
nė yra Chester Hospital.

151 Chicagiečiai Laimėjo 
$2,690.00 Judžių 
Kontesto Dovanų

Nesenai nacionaliu plotu pra­
vedė judžių kontestą. Konteste 
buvo pastatyta tarp 30 ir 90 
klausimų apie judžius. Buvę 
2,185,000 kontesto dalyviai. Pir­
mutinė dovana, kurią nusine­
šė Mrs. W. C. Benincasa, iš San 
Francisco, buvo $50,000. Antrą, 
$25,000, gavo Mrs. L. W. Car­
penter, Barberton, Ohio.

Chicagietis Norman - Arnold, 
6632 S. Wolcott st., laimėjo 
$500 dovaną. Mažiausia Chica­
goj gauta dovana $10.151 chica- 
giečių kontestantų šį bei tą lai­
mėjo.

LAIŠKANEŠIS ATSIDŪRĖ KA­
LĖ JIM AN Už LAIŠKŲ VOGIMĄ

Federalis teisėjas C. E. Wood­
ward pasmerkė metam kalėji- 
man laiškanešį Noordhoff, už 
laiškų vogimą. Kaltinamasis pri­
sipažino prie kaltės!

Atmetė ir Pasmerkė 
Pecora’s Raudonųjų 
Medžiojimą

Advokatų Gildijos Chicagos 
taryba pasmerkė New Yorko 
teisėjo Ferdinand Pecora paleis­
tą raudonųjų medžiojimo bau­
bą. Teisėjas kiek atgal pašoko 
skleisti, kad Advokatų Gildija 
yra komunistų organizacija ir 
jau visi advokatai iš tos organi­
zacijos bėga.

Chicagos taryba pareiškė:
“Mes teisėjai ir advokatai, ku­

rie prisiekėm ginti konstituciją, 
nesvyruojančiai stovime už Am­
erikos demokratiją”.

Po steitmentu pasirašo fede­
ralis teisėjas W. H. Holly, genc- 
ralis prokuroras Earl B. Dicker- 
son, Pearl Hart, garsi advokatė, 
George Quicilli ir Arthur Gold­
berg.

Teisėjas J. P. Gulknecht, Ad­
vokatų Gildijos nacionalis pre­
zidentas, nuginčija, buk daug 
žymių advokatų pasitraukia iš 
Gildijos.

Kieno Pinigais J. 
Tysliava Zuja 
Kanadoj?

Mus apielinkėj, Marquette 
Parke plačiai lietuviai kalba, 
kad šiuo laiku Juozas Tysliava 
zuja po Kanadą, čia žmonės šne­
ka, kad jis ten tautininkus or­
ganizuoja. Kada sakau tautinin­
kus, tai ne senoviško tipo tauti­
ninkus, bet smetoninius.

Kaip kas iš mūsiškių piliečių 
vienas kito klausinėja, kur Juo­
zas gauna pinigų? Visi žinome, 
kad jis be jokių pareigų jau gy­
vena nuo tada, kaip jį išdulkino 
laukan iš “Vienybės”, čia bendra 
nuomonė, kad jis yra finansuo­
jamas Lietuvos tautininkų par­
tijos ir jų direktyvom vaduoda­
masis Kanadoj organizuoja tau­
tininkus. Klausutis.

Ima Nagan Hearsto 
Mušeikas

Miesto teisėjas Oscar Caplan 
davė šešis naujus varąntus areš­
tuoti Hearsto mušeikas. Juos 
kaltina puldinėjime ir mušime 
streikuojančių Laikraštininkų 
Gildijos narių.

Daugiau savaitė atgal buvo at­
vaizdai nutraukti, kur parodo 
Hearsto mušeikas su ginklu 
rankoj puolančius pikietinin- 
kus.

Iš kitos pusės, Hearsto laik­
raščių viršininkai traukia atsa­
komybėn' 14 Laikraštininkų 
Gildijos narių už teismo panie­
kinimą ir išstojimą pikietuoti 
prieš Courtney šalininko teisėjo 
Niemeyer duotą indžionkšiną.

Savininkai Kreipėsi
Prie Prokuroro

Darbininkai, kurie dirba res­
toranuose ir lieteliuose, nori su­
siorganizuoti i uniją ir laimėti 
žmoniškesnes algas. Bosai visaip 
unijistus darbininkus persekio­
ja.

Dabar 200 restoranų ir hotelių 
savininkų pasirašė nusiskundi­
mą prokurorui ir prašo, kad 
juos apgintų nuo unijos.

Courtney, kaip jau žinoma, 
tuoj pultų uniją, bet kadangi 
dabar eina rinkimai, o jis kan­
didatuoja j majoro vielą, tai su­
silaiko. Tačiaus visgi keletas or­
ganizatorių areštuota.

Kupina Svetainė 
Žmonių M' P. Hogan 
Mitinge
Advokatas Charles P. Kai pir­

mininkavo.

Pirmadienį, majorinių ir al- 
dcrihaninių rinkimų išvakarėse, 
lietuvių parapijos auditorijoj, 
Marquette Parke, įvyko masinis 
mitingas paramai majoro E. J. 
Kelly kandidatūros ir Michael 
P. Hogan kandidatūros į 13-to 
wardo aldermano vielą.

Žmonių prisirinko kupiną er­
dvi svetainė. Galėjo būti per 
709 publikos. Prakalboms pir­
mininkavo adv. diaries P. Kai. 
Protarpiais muzika linksmino 
publiką.

Labai svarbią ir gražią prakal­
bų pasakė Herbert March, stale- 
jardų darbininkų unijos organi­
zatorius. Jis žymėjo, kodėl pi­
liečiai neturėtų balsuoti už 
Courtney, kuris žinomas, kaipo 
unijų puolikas ir kodėl žmo­
nės turėtų balsuoti už majorą 
Kelly ir Michael P. Hogan, nau­
jos dalybos kandidatus.

Gražią prakalbą pasakė ir 
Tex žebrai lis, LDS veikėjas, 
ir Lietuvių Krepšinio Lygos ve­
dėjas. Jis nurodė, kad žmonės 
turi žiūrėti ne asmenų, bet 
platformos ir už ką tie išrinkti 
žmonės stovės. WPA darbai, 
sveikatos programas, pažangi 
politika ir transporlacijos klau­
simas, lai būtinieji šių dienų rei­
kalai ir reikia balsuoti už pa­
žangius kandidatus.

Milingo dalyviam buvo iš­
leista laimėjimui 21 dovana. 
Daug žmonių iš to susirinkimo, 
kurį užmanė ir surengė advoka­
tas Charles P. Kai gelbstint pa­
žangiem lietuviam šioj apielin­
kėj, ėjo namo su švpsa ant vei­
do.

Susirinkime pasakė įdomią ir 
svarbią kalbą advokatas Za- 
recky, majoro kampanijos na­
rys advokatas G. M. Tearney ir 
pats 13-to wardo kandidatas M. 
P. Hogan. —Buvęs.

Kultūros Ratelio 
Žinios

Vasario 22 d., Hollywood Sve­
tainėje, 2417 W. 43rd St., Lietu­
vių Jaunimo Kultūros Ratelis 
laikė savo antrą šių melų mėne­
sinį susirinkimą.

Susirinkimą atidarė ir vedė- 
naujas pirmininkas Boleslovas 
Lekšna. Jam dar tik pirmas Ra­
telio susirinkimas teko vadovau­
ti, tai biskį lyg ir nedrąsiai, bet 
atrodo, jog bus geras pirminin­
kas, kuomet prie to darbo pri­
pras.

Protokolą perskaitė naujoji 
Ratelio raštininkė Bene Burbu- 
lylė. Protokolas labai aiškiai 
sustatytas ir galima pastebėti, 
jog ji tam darbui turi pakanka­
mai gabumo ir patyrimo.

Toliau Veiklos Komisija ra­
portavo sekančiai: Pranešė, jog 
dėl kovo 18 d. paimta Hollywood 
Svetainė Ratelio šokiams; pra­
nešė, jog paimtas Liberty Grove 
liepos 23 d. šių metų. Tą dieną 
įvyks Ratelio piknikas; pranešė, 
kad sulyg choro tarinio dalyvaut 
Šaltimiero Šurum-Burum balan­
džio 16 d., su šaltimieru yra ga­
lutinai susitaria it- jau chorą 
garsina.

Choras Nusifotografavo
Pereitą sekmadienį Stankūno 

studijoj susirinko visi choristai 
ir bendrai nusifotografavo. Bus 
padaryta choro klišė (cut) ir ne­
užilgo bus galima spaudoj (laik­
raščiuos) pamatyti, kaip atrodo 
šis jaunimas, kuomet susirenka 
į būrį.

Šiuom kartu lik liek, o dau­
giau kitą sykį.

—Vyturiukas.

CICEROS ŽINIOS
Morton High Mokyklos klau­

simu.

Toji aukštoji mokykla yra 
plačiai žinoma lietuviam. Iš jos 
jau daug ir lietuvių vaikų išėjo 
pradinius mokslus ir nekurie 
perėjo j kolegijas ir universite­
tus. Morton high school turi ge­
rų vardą.’

Dabartįniu laiku smarkiai 
augant miestui, mokykla jau pa­
sidarė permaža. Taigi eina dis­
kusijos tarpe gyventojų Ber­
wyn, kuris įnori savo aukštąją 
mokyklą turėti atskirai. O Cice­
ro nori didinti Morton high 
school.

Superintendentas Hrudka Užve­
dė Bylą ir Reikalauja $7,000 

Atlyginimo.

• Hrudka Buvo atstatytas nuo 
superintendento darbo pereitą 
liepos mėnesį už nekooperavimą 
su patarimais nuo School Bor­
do. Bordas tvirtina, kad turi tei­
sę pavaryti nuo darbo bile didelį 
poną. Tačiaus $7,000 reikalau­
jama ir viskas. Pamatysime, ku­
ri pusė laimės.

M. H. Studentas.

Vašių Išleistuvėse 
Surinktos Aukos 
“Daily Record”

Draugų Vašių išleistuvių pro­
ga buvo parinkta aukų del “Dai­
ly Record”.

Aukavo po $1: Draugai Jaru- 
šai, Ona Dovidailienė, V. V. Va­
šiai. Po 50 centų: Urbai, P. Mi- 
kulėnas, Dočkus, J. Baltušis, J. 
D. Bendokaitis, S. Juška, Kana- 
pienė, Bill ir Monica Cook; A. 
Baranauskas 40c.; po 25 centus: 
Tex Žebraitis^ Stančikas, Andru­
lis, P. Stasiūnas, Abekas, Sala- 
veičikas, J. Kručas. Dočkicnė, A. 
Yuris, M. Kirka, Mr. Graber, 
Wm. Plečkaitis, K. Zix, B. Žoly­
nas, J. Jokuliauskas, M. Mockus, 
P. Buozis, 'folėikienė, J. Vaiču- 
lionis, M. Kai'ris, A. Gabrys, Mike 
Vilkas, Bašinskas, Kukas, Bag­
donienė, Samulionis,' Peknis ir 
M. Savukaitė. Viso surinkta 
$16.35. M. S.

Skandalas Del 
Košernos Mėsos

Žydų religija reikalauja, kad 
mėsa butų paruošta pagal jų ti­
kybos ritualą. Tačiaus, kaip vi­
sur yra šmugelio, taip šmugelis 
prasiskverbia, ir į -žydų košerni- 
nes krautuves.

Del to dalyko, sako, vakarinė­
je miesto dalvje1 daug žydų šei­
mų turės lėkštes mesti šalin ir 
maldas kalbėti už valgymą ne- 
košernos mėsos. O to dalyko 
kaltininkas buvęs Hyman Gold­
berg, košernos mėsos krautuvės 
savininkas. Jis teisme prie tei­
sėjo Leo Edelman prisipažino, 
kad parduodavęs ir nekošernos 
mėsos, tačiaus ant lango laikęs 
iškabą, kad parduoda košerną.

Prieš Goldbėrgą užvedė bylą 
Ortodoksų žydų Unija. Kuo ta 
skandalinga košernos mėsos by­
la baigsis, tai ateitis parodys.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienrašti * Viln/

GATVEKARIS SUVAŽINĖJO 6 
METŲ BERNIUKĄ

Ronald Andėrson, 6 metų, iš­
traukė iš sesers rankos savo ran­
ką ir pasileidorskersai gatvę bėg­
ti ties Cicero avė. ir Madison st. 
Bet tuo laiko galvekario motor* 
manas Stakowskis negalėjo pa­
spėti sulaikyti ir vaikutį suvaži­
nėjo po sesers akių.

Parduos Aki Už 
$5,000, Kad Pragie­
drėtų Gyvenimas

Mrs. Mabel Forster, gyvenanti 
biednai įrengiame aparlmente, 
pareiškė, kad ji pasirengusi pra­
rasti vieną savo akį už $5,000, 
kad gauti $5,000 būtiniem gyve­
nimo reikalam. Sako, ji pati ga­
lėtų geriau pagyventi ir tuo 
tarpu suteikti geresnį gyvenimą 
savo dviem an’pkam. ’

Mrs. Mabie Fotslcr yra naš­
lė ir 48 metų amžiaus.

Jinai viešai spaudoj paskelbė, 
jeigu nori kas iš neregių pirkti 
joji, vieną akį, ji su noru par­
duos,

“Pirma negu visai pasensiu, 
noriu bent truputį atsikvėpti, 
kiek geresnio gyvenimo valan­
dėlę turėti. Aš jaučiuosiu sens­
tanti ir dirbti ,man darosi sun­
ku’’.

' Iš jos pareiškimo galima su­
prasti, kaip gyvenimas žiauriai 
glamonėja, jog ta našlė moteris 
pasiryžusi atiduoti savo akį.

Statoma Menininkui 
Jonui Buragai 
Paminklas

Nėra nieko svarbesnio žmogui 
palikti, kaip puikius visuomeniš­
kus darbus.

Draugas Jonas Buragas visą 
savo gyvenimą praleido veikda­
mas meno srityje.

Pastaruoju laiku jis buvo su­
sirgęs, tačiaus šiek tiek sutvirlč- 
jęs pasiryžo dapildyti tą ligoj 
praleistą laiką. Stojo į Liaudies 
Teatro Ratelį. Bet, deja, jam ne­
teko daug čia nuveikti, žiaurioji 
mirtis išplėšė jį iš gyvųjų tarpo.

Kada žmogus gyveno del vi­
suomenės ir visą savo laika jai 
aukavo, tad jis negali būti jos 
užmirštas.

Chicagos menininkai nusitarė 
pastatyti drg. J. Buragui pamin­
klą, Jie šaukia kovo, 1 d. (tre­
čiadienį), 7:Šb vai. vakare, susi­
rinkimą Hollywood Inn Svet., 
2417.W. 43rd St.

Visų, kurie pritaria šiam kil­
niam ir draugiškam darbui, pra­
šome dalyvauti. Susirinkime, 
apart kilų svarbių reikalų šiuo 
reikalu, bus diskusuojama apie 
busiantį parengimą Jono Bura- 
go paminklo pastatymo naudai. 
Parengimas įvyks kovo 25 d., 
7:30 vai. vakare, Hollywood Inn.

Brangus lietuviai! Atjautimas 
draugo, kuris tiek daug veikė 
lietuviškame mene, yra būtina 
musų pareiga. Žmonės, kurie 
daugiausia rūpinasi savo kasdie­
ninio gyvenimo reikalais, jie su­
sitaupo kelis centus ir nelaimėj 
greičiau atsiremia. Bet kitaip su 
tais žmonėmis, kurie visą savo 
laiką praleidžia visuomeniška­
me darbe.

Lauksime visų į šį susirinki­
mą atsilankant. J. Stulgaitis.

ŠOKO PO TRAUKINIO 
RATAIS

Nežinomas asmuo, apie 40 m., 
šoko, po Chicago and North 
Western gelžkelio traukiniu ties 
Sacramento ir Avondale avė.

Traukinio inžinierius matė 
žmogų stovintį prie gelžkelio. 
kai sireną paleido, tai jis pasi­
traukė, tačiau arti priėjus inži- 
nui, žmogus puolė po jo ratais. 
Žinoma, nelaimingąjį suvažinė­
jo.

VILNIES BAZARAS 
KOVO 31, BALANDŽIO 1 ir 2 DIENOM 

Lietuvių Auditorium 
3133 South Halsted Street, Chicago, Illinois

Bus kasdien įdomus programas ir gera muziką šokiams. 
Nepamirškite nuo dabar pradėti ruoštis prie šio didžiulio 

bazaro. Bus daug vertingų dovanų prie įžangos iikietų..

MELROSE PARK
Prakalbos Mūsų Apielinkėj 

Pavyko
Vasario 26-tą d. mūsų apielin­

kėj įvyko Lietuvos Nepriklauso­
mybės paminėjimo prakalbos.

Jas surengė L.D.S. 88-ta kuo­
pa. Kalbėtojas buvo Dr. Grai­
čunas ir F. Abekas. Per rengi­
mo Komiteto narį Ig. Rudžins- 
ko pastangas darbas buvo gerai 
atliktas.

Dr. Graičunas jau senai kalbė­
jo mūsų apielinkėj. šiuo sykiu 
jisai buvo pakviestas pirmas pa­
kalbėti. Dr. Graičunas labai ge­
rai kalbėjo, paaiškindamas apie 
lietuvių pionierius, kurie pirmu­
tiniai buvo į šią šalį atvažiavę. 
Kaip jie vergavo Amerikos kapi­
talistams už jų atvežimo Ameri­
kon tikietą. Daktaras kalbėjo ir 
apie Lietuvos senus laikus, kur 
mūsų tautiečiai buvo po bau­
džiavos jungu Lietuvoj. Jisai 
yra geras kalbėtojas; labai gerai 
aiškino dalykus

Antras kalbėtojas buvo F. 
Abekas, “Vilnies” redaktorius. 
Kalbėjo apie šių dienų bėgamuo­
sius įvykius. Jisai nupiešė apie 
fašizmo puolimus ant silpnesnių 
tautų ir jo blogumus; taipgi kal­
bėjo apie Lietuvos ūkininkus, 
kaip juos dabar fašistinė Lietu­
vos valdžia išnaudoja, lai kad 
Lietuvos ūkininkų labai skurdus 
gyvenimas prie dabartinės fašis­
tinės valdžios.

Abudu kalbėtojai kalbėjo la­
bai gerai, išdėstė dalykus kuoaiš- 
kiausia.

Tik gaila, kad publikos atsi­
lankė neperdaugiausia. Tokias 
svarbias prakalbas išgirst turėjo 
susirinkt daugiau publikos. Už 
tai yra peiktina mūsų apielinkč, 
kad nesilanko sužinot svarbių 
dalykų, kas šiandien dedasi pa­
saulyje.

Reikia duot papeikimo mūsų 
kitoms draugijoms ir organiza­
cijoms. Buvo prašyta kelios or­
ganizacijos susidėt į krūvą ir 
rengt bendrai. Bet jos atsisakė, 
nes jos yra valdomos reakciniai 
nusistačiusių žmonių. Jie ne­
norėjo prisidėt ir sutrauki dau­
giau publikos. Gėda lietuviams, 
kad nesistengia sužinot leisybps 
apie gyvenimui reikalingus daik­
tus.

Mūsų apielinkėj yra daug lie­
tuvių skurde gyvenančių, be dar­
bo, be gero valgio, be gerų dra­
bužių. Bet tarpe jų viešpatau­
ja nesupratimas ir jie nesisten­
gia sužinot, kas juos skriaudžia 
ir išnaudoja. Gaila, labai gaila, 
kad dar yra taip daug mūsų tau­
tiečių atsilikusių supratime.

—Buvęs Prakalbose.

Teisme Eina Kova 
Prieš Popierines 
Bonkas

Chicagos priemiesčiuose Fiel- 
derest Dairies Co. pardavinėja iš 
krautuvių pieną popierinėse 
bonkose—conteineriuose. Tačiau 
stiklo kompanijos priešinasi, nes 
jaučia, kad neteks biznio ir vi­
saip įrodinėja, kad popierines 
bonkas vartoti yra nesanilariš- 
ka.

Varde sveikatos tarybos mies­
to advokato pagelbininkas Ch. 
P. Horan federaliui teismui įtei­
kė pareiškimą, kad popierinių 
bonkų vartojimas pienui yra ne­
galimas, nes, esą, kenksminga 
sveikatai, nesanitariška.

Kuo byla baigsis, sunku pasa­
kyti, bet los pieno kompanijos, 
kurios pieną parduoda popieri­
nėse bonkose, padaugino biznį 
nuo pereito rudens 40 nuoš.; tuo 
budu pienas parsiduoda pigiau.

Northwestern ir Chicagos 
Universiteto laboratorijų anali- 
zų raportais pasiremiant, tai po­
pierinėse bonkose pieną par­
duodant pienas geriau apsaugo- 
jamas nuo bakterijų, kaip par­
duodant stiklinėse bonkose.

įvairūs Pardavimai
PARDAVIMUI geležinė lova su 

veltiniu matrasu; dieninė lova, plau­
kų matrasas, stalas, supimuisi kėdė, 
china kabinetas, glass ware ir china. 
Pašaukite telefonu Midway 2496. (1-2

Į Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
KASDIENA

4442 S. Western Avenue
Nedėliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJASIR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 ibi 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg.

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak. 

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469 |, 
----------------------------------------------------  •

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vak vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
7^6 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANAL 6122 | "

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

DENT1STAI
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(arti 47th Street)

1 Valandos; nuo 9 iki 8 vakarai* 
Seredoj pagal sutarti

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO ( 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav. 

750 W. 31st St., Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 9670

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvo* 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS

SAVININKAI

6


	1939-03-01-ViInal-0001
	1939-03-01-ViInal-0002
	1939-03-01-ViInal-0003
	1939-03-01-ViInal-0004
	1939-03-01-ViInal-0005
	1939-03-01-ViInal-0006

